

LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA

Madrid.—Miércoles 30 de Enero de 1918.

Ediciones Mañana, Tarde y Noche.

LA SITUACION EN LOS DIVERSOS FRENTEROS

HUELGAS GENERALES EN ALEMANIA

LOS AUSTRIACOS

Nuevo discurso del conde Czernin. Ha sido brindado por su autor a Wilson. Creemos que no adelantará ni en una hora la paz anhelada. Czernin pide que se deje a Austria las manos libres en Italia y en los Balcanes. Seguramente basta esa petición para que Norteamérica se niegue desdenosamente a un acuerdo.

Sin embargo, en Austria hay un ambiente antialemán cada día más grande. No quiere el pueblo que los soldados de la Doble Monarquía peleen en Occidente. Hasta en los círculos frecuentados por las clases dirigentes se muestran contrarios a la gran ofensiva de Hindenburg. Creen que acabará en un fracaso y verían con alegría que no se realizara.

La «Neue Freie Presse» («Nueva Prensa Libre»), que es el mejor periódico de Viena, ha publicado un artículo sensacional en el que se desaprueba altamente la idea hindenburgiana de un ataque decisivo en Occidente. He aquí algunos párrafos del mismo:

«El frente occidental está caracterizado por su forma rectilínea, por la densidad extraordinaria del agrupamiento de tropas, por la abundancia de máquinas de guerra, por el número y por el perfeccionamiento de los medios de transporte. Las tropas que se defienden son de primer orden. La columna vertebral de este frente está constituida por masas colosales de artillería que disponen de casi una cantidad ilimitada de proyectiles, sin hablar de trincheras, morteros y tanques, y donde se conoce la precisión de tiro de la artillería enemiga. Además, la cintura de fortificaciones permanentes francesas se debe considerar como un factor importantísimo, que, unido a los otros factores, aumenta considerablemente la potencia de resistencia de los ejércitos enemigos. Esta ventaja anula el inconveniente que presenta del lado de Verdún la disposición de las líneas francesas, que se hunden en ángulo en las posiciones alemanas.

Porque si los alemanes quieren romper esta posición, su labor estará formidablemente impedida por grandes fortificaciones francesas. Las otras fortificaciones pueden considerarse también como inexpugnables. Además hay un tejido de vías de comunicación detrás del frente Este. Sería menester atravesar el frente en una distancia de 25 kilómetros y en una profundidad de 15 al menos. Así únicamente las tropas podrían maniobrar con la artillería para tener espacio suficiente y obtener un éxito.

Una conquista de terreno tan considerable, jamás ni el adversario ni los alemanes lo han podido realizar de una sola vez, lo que indica las dificultades enormes que significa en este frente el romperle. Además, es preciso, al principio, una superioridad relativa que pueda basarse en una sorpresa, y el factor sorpresa, que puede suponer en tal caso algo preponderante, disminuye cada día.»

En la misma Alemania, la ofensiva en preparación asusta más que entusiasmo. Los socialistas y los católicos son hostiles a ella. Temen que sea una mortandad estéril y que al cabo de unas semanas de batalla colosal parecida, más que a una pugna de ejércitos, a un cataclismo geológico, todo siga lo mismo.

Pero los pangermanistas no se dan a partido. Ya piensan en la guerra próxima. En su pensamiento, las tragedias actuales son un pequeño prólogo de las futuras. La «Gaceta de Colonia» escribe: «Alemania debe quedarse con los distritos mineros de Francia y Bélgica para ganar la próxima guerra. Necesitamos ahora una paz que nos deje bastante fuertes para poder asestar los primeros un golpe decisivo a nuestros enemigos en el próximo conflicto.»

Esto es lo que ofrece el imperialismo alemán al mundo, un porvenir de horrores y desolaciones... No parece sino que las madres crían a sus hijos para que éstos sean bárbaramente inmolados en los campos de batalla.

Un despacho oficial de Washington reproduce una nota del secretario de Negocios Extranjeros de los Estados Unidos, Lansing, en que se niega que Czernin, anfitrión de Wilson, su último discurso, lo por tierra las informaciones de origen germánico en que se afirmaba que había un principio de negociación entre los Estados Unidos y Austria.

Francia.—París, 29.—Comunicado de la noche.—En Alsacia, una tentativa

de mano contra los pequeños puestos franceses del Schonholz, ha fracasado por completo. Los alemanes han dejado prisioneros entre las manos de los franceses. Cañoneo intermitente en el resto del frente. (T. S. H.)

Alemania.—Koenigswusterhausen, 29.—Nada nuevo en ninguno de los frentes. (T. S. H.)

Austria.—Viena, 29.—En la meseta de Asiago emprendieron ayer los italianos, tras una preparación artillera de tres días, un ataque de infantería, que motivó reñidas luchas por la posesión de Col Di Rosso y del monte Dival Bela. Gracias a la tenaz resistencia del valiente defensor, ambas alturas quedaron, tras una lucha de muchas alternativas con un adversario superior en número, en nuestro poder. Las brechas locales no pudo ampliarlas el adversario. En la parte Oeste de la meseta se estrellaron los ataques italianos ante nuestro fuego de defensa. Hasta ahora fueron contados 10 oficiales y más de 350 hombres prisioneros. (T. S. H.)

Inglaterra.—Carnarvon, 29.—Comunicado de la noche.—En la madrugada de hoy el enemigo intentó atacar uno de nuestros puestos al Sur del río Scarpa, sostenido por un fuerte bombardeo. Esas fuerzas atacantes fueron rechazadas, sufriendo algunas pérdidas, sin que lograran entrar en nuestras trincheras. La artillería enemiga se ha mostrado bastante activa en los alrededores de Arras e Iprés durante todo el día. Aparte de esto, no hay ninguna otra noticia digna de mención. (T. S. H.)

Inglaterra.—Londres, 29.—Comunicado del ejército de Oriente.—Las tropas británicas ejecutaron con éxito una incursión sobre las pequeñas posiciones búlgaras al Este del lago Doiran. Acciones de artillería en la orilla derecha del Cerna y Norte de Monastir. Los aviadores aliados han bombardeado los establecimientos enemigos de la región del Drama y valle del Vardar. (Agencia Radio.)

LOS IMPERIOS CENTRALES

Von Capelle y los obreros navales.—Amsterdam, 29.—Comunican de Colonia que el almirante von Capelle llegó ayer a Wilhelmshafen, para conferenciar con los obreros navales. Les preguntó el motivo de sus agravios. Los trabajadores contestaron que hacían acto de solidaridad con los compañeros de otros puertos; pero que esperarían antes de tomar una resolución. Von Capelle les recordó que la huelga en estas condiciones sería considerada como crimen de lesa patria. (Agencia Radio.)

Los prisioneros y el armamento que dicen los alemanes que han capturado.—Nauen, 29.—En el período del 1.º de diciembre al 26 de enero de 1918 han conquistado los centrales 45.000 prisioneros, 243 cañones, cien ametralladoras y 85 lanzaminas. La Entente pudo registrar en sus partes oficiales en igual época sólo 5.401 prisioneros, 11 cañones, 204 ametralladoras y ocho lanzaminas. (T. S. H.)

Czernin había consultado con Wilson.—Amsterdam, 29.—La «Gaceta de Colonia» escribe que la comunican de Viena que Czernin ha declarado a las Delegaciones austriacas que había comunicado a Wilson su famoso discurso antes de su lectura en el Parlamento. El artículo ha producido enorme sensación. (Agencia Radio.)

Peticiones de los socialistas independientes.—Berna, 29.—Telegramas de Alemania dicen que la huelga se extiende a muchas fábricas y a todas las manufacturas de material de guerra de Berlín.

Según parece, la huelga empezó el lunes en Potsdam, y en Kiel la huelga es parcial. Asimismo, los informes llegados directamente de Berlín dicen que en los distritos mineros de Silesia y Westfalia y en las provincias rhenanas se ha declarado la huelga parcial. El movimiento de huelga se desarrolla sin desórdenes.

El partido socialista oficial ha denunciado la huelga como un desatino, y los jefes de la Confederación de Trabajadores se han declarado también contra ella. Sin embargo, parece que el movimiento va tomando gran extensión y que el Gobierno intensifica las medidas adoptadas contra este movimiento, que estaba previsto desde hace algunos días.

El partido socialista independiente ha sido el que la ha organizado.

El «Vossische Zeitung» dice que el movimiento de huelga está dirigido por un grupo del que forma parte el jefe de los socialistas independientes, Haase. Una Delegación compuesta de nueve socialistas ha entregado a las autoridades de Berlín una exposición de los deseos de los huelguistas. Entre las peticiones de éstos figuran: la reforma electoral, la paz, reorganización de los medios de aprovisionamiento y liberación de los socialistas detenidos, especialmente de Liebknecht. (Agencia Radio.)

Los alemanes dicen que son 100.000 los huelguistas.—Nauen, 29.—El movimiento huelguista en el distrito de Berlín ha adquirido hasta el martes al medio día sólo insignificante aumento. El número de huelguistas asciende a una octava parte del elemento obrero del distrito de Berlín, que suma unos 800.000 hombres. La huelga surgió espontáneamente dentro de los obreros, y la Dirección del partido social-demócrata intervino en la huelga sólo posteriormente, con objeto de mantener el movimiento en los debidos lí-

mites, y de influir en un desarrollo pacífico del mismo. En la vida de las calles de Berlín apenas se nota el movimiento. El tráfico se desarrolla normalmente. Los tranvías y el Metro circulan como de costumbre. No ha habido demostraciones, no habiéndose alterado el orden en ninguna parte, por lo que la Policía no detuvo necesidad de intervenir. (Telegrafía sin hilos.)

LA GUERRA AEREA

Las víctimas del último bombardeo.—Londres, 29.—Los últimos informes dicen que las víctimas de la última incursión aérea son: Muertos, 14 hombres, 17 mujeres y 16 niños; heridos, 93 hombres, 59 mujeres y 17 niños. Con la excepción de un muerto y siete heridos, todas las víctimas han ocurrido en Londres. Los daños materiales son insignificantes. (Agencia Radio.)

Nuevo ataque aéreo a Londres.—Londres, 30.—Lord French comunica a las doce y treinta que los aparatos enemigos han cruzado alrededor de las nueve y treinta las costas de Kent y Essex. Varios aparatos intentaron entrar en Londres una hora más tarde. Hasta ahora ninguno consiguió pasar las defensas de Londres; pero han arrojado varias bombas en los suburbios. La incursión enemiga continúa. (Agencia Radio.)

LOS ESTADOS UNIDOS

La intervención norteamericana.—Washington, 29.—Mr. Baker, ministro de la Guerra, ha declarado ante la Comisión senatorial del ejército americano que América tendrá en breve más de medio millón de soldados en Francia y millón y medio de nuevos combatientes dispuestos a marchar. Todos los soldados que se encuentran actualmente en los 34 campos de instrucción de los Estados Unidos están dispuestos para marchar a Francia. Declaró que las órdenes de material de artillería para Francia están cumplidas y sobrepujan el gasto que se hace en el frente.

Los contratos de artillería en los Estados Unidos se elevan a 1.000 millones de dólares en siete meses, mientras que los contratos de la Gran Bretaña en América ascendían en tres años a 1.308 millones. Anunció también que el general Steeler, jefe de la Oficina de Artillería, calcula que América podrá entregar en el año 1918 sesenta mil cañones. (Agencia Radio.)

Noticia desmentida.—Amsterdam, 30.—La información publicada por «La Gaceta de Colonia», en la que se pretendía que Czernin había comunicado a Wilson su discurso antes de publicarlo, ha sido formalmente desmentida por un telegrama de Lansing, en el que expresa éste su sorpresa con respecto a esta noticia.

El ministro americano dice que no se ha recibido el discurso de Czernin ni antes ni después de haberse pronunciado.

LOS ALIADOS

El bono del pan.—París, 29.—En la Cámara ha habido un debate sobre el bono del pan.

El ministro de Aprovisionamientos, Sr. Boré, expuso las razones por las cuales había tenido que esperar hasta hoy para instituir el bono.

Detalló la cifra de las necesidades de la población, que obliga a una disminución en el consumo.

Anunció la resolución de constituir una reserva de cereales para sementales y en previsión de retrasos que podrían ocasionar los torpedamientos.

Declaró la necesidad de adoptar provisionalmente la cifra de 300 gramos para todos.

El ministro añadió: «En compensación de las restricciones he constituido un stock de patatas, judías y legumbres secas que los Municipios podrán repartir sin pasar por la intervención de los comerciantes.»

El ministro de Aprovisionamientos dijo: «Si no puedo daros siempre satisfacción es porque hay que defender todo un edificio en el cual no debe dejarse hacer brecha.»

La Cámara aplaudió entusiásticamente al ministro y votó la orden de confianza. (Agencia Radio.)

El Comité de guerra interaliado.—París, 29.—Lloyd George, Orlando y lord Milner han llegado ayer tarde a las siete y treinta a París.

Fueron recibidos en la estación del Norte por Clemenceau.

Esta tarde, Clemenceau presidirá en Versalles el Comité de guerra que reunirá a Lloyd George, lord Milner, a los generales franceses Foch, Veygund, al general inglés Wilson, a Cadorna y al general yanqui Blyss. (Agencia Radio.)

Sesión secreta en el Senado.—París, 29.—Después de la lectura en el Senado de la requisitoria de Merilmon se suspendió la sesión pública. Luego se volvió a abrir y continuó la discusión a puerta cerrada.

Por 179 votos contra 3 se rechaza la proposición de Macases, que pedía que no se aceptase la petición de enjuiciamiento.

La proposición sobre la incompetencia del Senado sostenida por Jenouvrier es rechazada por 194 votos contra 19.

La petición de constitución de la parte civil fué rechazada a manos levantadas.

A las siete se reanuda la audiencia pública y el Presidente, Dubost, da lectura de una orden declarando que se acepte la acusación

ACONTECIMIENTOS EN EL MAR

Informes alemanes sobre el «Goeben».—Koenigswusterhausen, 29.—Dicen de Constantinopla que el crucero acorazado turco «Sultán Javus Selim» («Goeben») arribó ayer a este puerto. Los numerosos ataques aéreos contra el buque causaron únicamente insignificantes daños en su chimenea y en la bodega por dos pequeñas bombas. (T. S. H.)

Más sobre el «Goeben».—Carnarvon, 29.—El Almirantazgo comunica que un reconocimiento realizado a media noche del 27 del corriente demostró que el «Goeben» no se encontraba ya embarrancado en Punta Nagara. (T. S. H.)

Siniestros en el Canal de la Mancha.—Carnarvon, 29.—El Almirantazgo comunica que el barco armado de escolta que fué torpedeado encalló el día 20 en el Canal, perdiéndose por completo. Tres oficiales y diez marineros perdieron la vida. El cazatorpedero «Hazard» se hundió en el Canal de la Mancha el 28 del corriente a causa de una colisión con otro barco. Tres hombres murieron. (T. S. H.)

LOS LIRICOS DE LA GUERRA

(DE NUESTRO REDACTOR EN LONDRES) 23 de enero.

Las dos terceras partes de los poemas líricos que la guerra inspire, y que tengan un valor permanente, habrán sido escritos en el idioma inglés. He aquí una profecía, de cuyo cumplimiento estoy seguro. Y si ello sorprende a considerable número de lectores cultos, la culpa la tienen los profesores de idiomas extranjeros, a los cuales no se les ha ocurrido, quizá porque son gente prosaica—y que las excepciones me perdonen—, que la mejor manera de enseñar idiomas extranjeros consiste en inducir a los discípulos, lo más pronto posible, a tratar de leer, y a aprenderse de memoria, versos del idioma en cuyo espíritu desean penetrar. La prosa no revela el ritmo, que es el modo de hablarse un idioma extranjero, sino al que ya lo conoce en sus secretos últimos. La poesía, en cambio, nos plantea desde luego el problema, y como no les saquemos el ritmo a unos versos escritos en un idioma extraño, es que no hemos empezado a iniciarnos en los misterios de su pronunciación.

Y conste que, cuando los españoles queremos enseñar nuestro idioma, somos tan torpes, por lo menos, como los extranjeros, porque tampoco empezamos por colocar al discípulo ante unos versos. Y la prosa no sirve. Nos sorprendemos de que un inglés diga, por ejemplo: «¿Cómo está usted?», dividiendo las palabras tal como las divide la imprenta. Nosotros no las pronunciamos de ese modo. Nosotros decimos algo parecido a «¿Cóm-mo-está-té», que es cosa muy distinta, y, sin embargo, no conozco gramática de aprender castellano en la que se advierta al cándido extranjero que nosotros ligamos las palabras en el hablar corriente del mismo modo que las liga el poeta, y no como las separa el impresor.

Como no empezamos, al estudiar idiomas extranjeros, por leer versos, generalmente no llegamos nunca tampoco a leer versos en otro idioma que no sea el nuestro, y ello quiere decir que golpeamos la alabada y damos media vuelta antes de que se nos abra la puerta de la casa, que lo que nos era extranjero nos continúa siéndolo, y por ello es posible que suene a paradoja la afirmación de que la lírica de la guerra será, en su mayor parte, inglesa. Que Inglaterra es esencialmente un pueblo de poetas, y de poetas líricos, es cosa en que no crearán de buenas a primeras nuestros hombres formales, y en que acaso valiera más que no creyeran, no sea que vayan a perder a este país el respeto que, para bien del mundo, conviene que le tengan.

Conste que no hablo de poesía épica. Aunque presiento que esta guerra inspirará algún día la más alta epopeya de los siglos, es muy posible que pase mucho tiempo antes de producirse. Los hombres que tienen ojos para ver en el inmenso panorama de esta guerra el carácter eterno de los problemas morales que en ella se debaten, son más reflexivos que poetas. Y los poetas sienten de un modo más ó menos vago la grandeza de la guerra; pero no la ven. Ideas sin ritmo ó ritmo sin ideas; visión sin piernas ó piernas sin visión. Y aun es posible que esta guerra sea demasiado grande para la cabeza de un solo hombre; y que sólo una sucesión de numerosos poetas profetas, como los que escribieron los más de los libros del Antiguo Testamento, en el curso de varias centurias, se baste a escribir la épica de esta guerra. Porque es seguro que la humanidad ha llegado a su crisis...

Poetas profetas los ha producido también Inglaterra. Ahí está Juan Milton, quizás el único gran épico de los tiempos modernos. (Antonio Machado, poeta nuestro, si no sabe ustio inglés, apréndalo en Milton. Vale la pena.) Pero con los grandes poetas no se puede contar. Surgen donde quieren. Quizás sea un serbio el poeta de la guerra. Pero

la vena lírica ha sido siempre tan copiosa en Inglaterra que se puede contar con ella tan confiadamente como con las nieblas en los meses de invierno. Las canciones de cuna, de vino, de amor, de amistad, de lucha, de soledad, de muerte, de religión se suceden en el curso de los siglos con abundancia inagotable. Y las mejores no son obra de los poetas literarios, que son producto más francés que británico, sino de los poetas espontáneos. Es curioso que en las mejores antologías inglesas, una buena mitad de las composiciones, aun en tiempos modernos, son de autores anónimos. Y aun los no anónimos suelen ser hombres que escribieron media docena de poesías, dijeron lo que tenían que decir y se dedicaron a otra cosa el resto de su vida.

A esta clase pertenece la inmensa mayoría de los centenares de poetas, de verdaderos poetas que la guerra ha hecho surgir en este país. ¿Centenares? El director de la «Poetry Review» ha oído hablar de más de mil, de los cuales han publicado poesías estimables unos doscientos cincuenta. Unos están en los acorazados, otros en los destroyers, otros en los barcos pescaminas, otros en la infantería, ó en los ingenieros, ó en los tanques, ó en los servicios de Sanidad. Muchos hay en los Cuerpos de aviación. Los que no escriben versos son los oficinistas. La musa de la guerra es el peligro. (Perdón por el endecasílabo, que salió sin querer.) Y no cuento las mujeres, que son también poetas de la guerra, y con toda justicia, por ellas y por sus hijos, hermanos y maridos.

El primero de los poetas ingleses de la guerra no fué así, sino un dandy, pero uno de esos dandies buenos, que si no creen en Cristo le siguen porque es bello. Ruperto Brooke, uno de los más brillantes hijos espirituales de la gloriosa Cambridge, hubiera sido poeta de todos modos, por distinción espiritual. Cantó la guerra y murió en ella. Reveló con sus versos que Inglaterra había puesto su corazón en esta guerra que no provocó que aceptó por lealtad hacia su concepto del honor. Pero todos los otros han surgido poetas con la guerra y por la guerra. No lo hubieran sido nunca á no haber sentido sacudidas sus almas por una emoción que no era meramente personal. Son hombres que han sentido la guerra, que no la han visto y que se han contentado con recoger su emoción personal de entre la cósmica emoción que les estaba sacudiendo de arriba abajo.

Pablo Bewsher, por ejemplo, es un aviador de la Marina. En su mejor poesía, la titulada «La patrulla del alba», expresa la conciencia de una Divina Presencia que le acompaña cuando se pierde entre las nubes. Y este pensamiento se da con frecuencia entre los aviadores. Su compañero y su héroe, el capitán Bell, habla de esta Presencia en cuantas cartas manda a casa. Y todavía no se ha desvanecido la leyenda de aquellos ángeles arqueros que ayudaron en Amon a los ingleses á contener las falanges alemanas. En «El raid nocturno» describe Bewsher las sensaciones de un aviador. Ve tenderse a sus pies «una amplia ciudad toda encendida en los joyeles de sus lámparas»; «sigo con los ojos sus muelles, calles, plazas—y el cruce innumerable de sus vías,—y al imaginarme cómo se atreve—á exhibirse tan franca, la ciudad muere—y se sumerge en la tiniebla muda.—Porque á esa ciudad que pestifeaba en los joyeles de sus lámparas—la he aterrorizado yo». Y el aviador descarga sus bombas y se vuelve á casa con el corazón adolorido «por sus víctimas desconocidas».

En un diario leo un pequeño poema. Lo firma un nombre desconocido, Helena Dircks; el poema no es perfecto, ni mucho menos, pero me emociona lo bastante para impulsarme á traducirlo en verso. Como no soy poeta (me contento con pedir á Dios que me conserve largo tiempo la afición á leer versos), mi traducción no es buena, y me costaría demasiado trabajo mejorarla. Allá va, sin embargo:

«A tí, en Francia.
Amor, la tarde es clara, y antes de que se [acabe
la luz del día de hoy, quisiera que vendrías
y habláramos un rato de estas cosas mías,
que me llenan el alma de su caricia suave.
Desearía hablarte de estas rosas bermejas
de perfume perfecto que me he prendido al [talle,
del organillo que ahora se pára en nuestra calle
y de cómo esta tarde de sol vi por las rejas
del parque lo felices que jugaban los niños,
para que te acordaras, soldado, de esas gran- [des
cosas sagradas por que te estás batiendo en

[Flandes,
de que las pequeñeces que anudan los cariños
siguen lo mismo que antes aguardándote aquí,
y de que también luchas por ellas, y por mí.»
No está bien. Las tres palabras «y por mí»
carecen de la penetración insinuante que en
inglés tienen las dos sílabas «and me», y de
la fuerza que tendría en italiano la frase «e
per me». Esa «y» final que he puesto no está
bien. Tampoco es perfecto el poemita en el
original. Pero acaso por eso mismo sirva para
dar idea de lo abundante que es la vena lírica
en el alma británica, y de la espontaneidad
con que surgen los poetas ante las emociones
de la guerra. Bastan notas líricas no son sino
perlas sin engarzar. Pero con ellas irán for-
mando sus collares los poetas profetas del día
de mañana.
RAMIRO DE MAEZTU

INFORMACIONES DE PROVINCIAS

TELÉGRAFO

CORREO

TELÉFONO

EL ASUNTO DEL DIA

NO HAY OTRO REMEDIO

Hubo en Almería manifestación de mujeres, originada por la carestía de las subsistencias. Allí, como en todas partes, mostraron las mujeres una gran excitación. Pudo registrarse un día de luto, ni más ni menos que en Málaga y Alicante. El gobernador civil de Almería, de quien sólo sabemos que se apellida Jiménez Royo—y lo decimos para que tenga más fuerza el elogio que vamos a tributarle—se lanzó a la calle solo, completamente solo.

Disponía de fuerza y no la empleó, como sus colegas de Málaga y Alicante, en disparar contra la multitud hambrienta. El gobernador de Almería, dando pruebas de exquisito tacto y de una buena dosis de sentido común—sentido común es lo menos que puede pedirse a los gobernadores de las insulas!—puso con rapidez y con acierto el dedo en la llaga. Pronto se dió cuenta de las condiciones de la manifestación.

Tratábase de mujeres á quienes el hambre impulsaba. Hubiera sido mala medicina el mauser. La indicada era el pan.

El gobernador hizo que las mujeres marcharan hacia la Tienda-Asilo. Comieron allí, se las ofreció que seguirían comiendo en días posteriores y se acabó la manifestación.

El gobernador fué ovacionado. ¡Dios le conserve el sentido común! Por no tenerlo fracasaron tantos gobernadores de la clase de porros, que dijo Cervantes.

Al dedicar por su conducta un elogio á ese gobernador, á quien ni siquiera de vista conocemos, nos asalta el temor de que este elogio y la conducta que lo motiva puedan irrogarle algún serio perjuicio.

Para más informes, el Sr. Aunón. Mientras tanto, el gobernador de Málaga sigue en su puesto. Lamentáramos tener que dar de un momento á otro la noticia de la destitución del Sr. Jiménez Royo.

HACE MEDIO SIGLO

Día 30 de enero de 1868.—Los diputados provinciales que habían venido á esta capital, dicen de Huesca, en virtud de la convocatoria para el día 20, se reunieron el 21, regresando á sus patrios lares después de cuatro días, y creemos que otras tantas sesiones. En ellas han debido examinar y dar su dictamen respecto á las ciento y tantas reclamaciones de los pueblos contra el anteproyecto de arreglo de distritos municipales. Han debido ocuparse de los caminos vecinales de toda la provincia.

FRENTE AL FARO DE BUDA

DOS BARCAS EN PELIGRO

Dos vapores franceses las han salvado. Castellón, 29.—Frente al faro de Buda encontrábase las barcas pesqueras «San Vicente» y «San Miguel», de la matrícula de Vinaroz.

Acercáronseles dos vapores franceses armados, ofreciéndoles remolcarlas. Los tripulantes aceptaron complacidos el ofrecimiento porque las barcas pesqueras corrían verdadero peligro por la densa niebla que las envolvía.

Al llegar al puerto de Vinaroz, los pescadores dieron las gracias. Contestaron los franceses que habían tenido una verdadera satisfacción en prestar un servicio á los españoles, á quienes consideraban como hermanos.

CRISIS INDUSTRIAL

Subsistencias y transportes

EN FERROL

Contra los acaparadores.

Ferrol, 29.—A consecuencia de la persecución de que son objeto los acaparadores, las autoridades se incautaron de grandes partidas de huevos, que aquéllos se proponían exportar.

De esta manera se ha conseguido que haya abundancia de dicho artículo, que antes se vendía á nueve reales la docena y ahora á cinco.

Muchos almacenistas dieron salida á los precios fijados por la Junta de Subsistencias, á algunas partidas de habichuelas y patatas, ante el temor de que les asaitaran los establecimientos.

Esto ha venido á tranquilizar al vecindario, justamente exaltado.

EN BARCELONA

Aumenta el trabajo y disminuyen los obreros.

Barcelona, 29.—Según noticias del Gobierno civil ha aumentado en 41 el número de las fábricas en que se trabaja. En cambio ha disminuido el número de los obreros que se presentan á trabajar.

La huelga de contra maestres continúa.

Huelga solucionada.

Comunican de Mantres que se ha solucionado la huelga de tintorerías merced á un convenio con los patronos.

Falta de huevos.

Una Comisión de importadores de gallinas ha visitado al gobernador para comunicarle

que no llegan gallinas de los puntos productores, como Andalucía, ni tampoco huevos, hallándose el mercado sin existencias.

Lo que dicen los contra maestres.

Barcelona, 29.—Según nota oficiosa, facilitada en la Capitanía general, los contra maestres de las fábricas que ayer se declararon en huelga, fundamentan su actitud en la detención del presidente de la Sociedad El Radió, D. Eduardo Ferré, y del vocal D. José Mesía, exigiendo la inmediata libertad de ambos para reanudar el trabajo.

La prisión de Ferré débese á una reclamación del Juzgado; la de Mesía á tenerse indicios de su complicidad en el asesinato del ingeniero Sr. Barret.

En general, la marcha de la huelga ha mejorado sensiblemente. Continúan en su actitud de resistencia algunos obreros de las fábricas de Gracia y San Martín.

No obstante, todos proceden con la mayor cordura, sin registrarse incidentes ni desórdenes en la vía pública.

Correctivos.

Se han impuesto correctivos á los vendedores que expendían géneros á precios más altos que los señalados en la tasa.

Denuncias.

El capitán general ha recibido varias denuncias por la infracción del bando sobre subsistencias, habiendo declarado que castigará á los infractores.

Si novedad.

Los comandantes militares de los diversos cantones de la provincia, comunican que no ocurre novedad.

La huelga de contra maestres.

Barcelona, 29.—La tranquilidad es completa. Continúa la huelga de contra maestres.

Tendero detenido.

Ha sido detenido un tendero de la Riera Baja por negarse á vender pastas para sopa de clases inferiores, alegando que carecía de existencias. Se comprobó que las tenía ocultas, por lo que se le multó y condujo á la cárcel.

Nota oficiosa.

Barcelona, 29.—La nota oficiosa facilitada hoy en Capitanía general dice que ha ingresado en la cárcel un tendero por vender á precio superior á la tasa.

Una Comisión de vendedores detallistas se ha presentado en Capitanía pidiendo se señale tasa á los almacenistas, que éstos les faciliten géneros, porque carecen de ellos, y que no se les obligue á vender géneros superiores á precios de los corrientes.

Se contestó en Capitanía que todo eso lo expusieran en el Gobierno civil, donde se les admitieron sus reclamaciones; pero advirtiéndoles que procuren tener los artículos señalados en el bando, pues de tener sólo clases superiores, se les obligará á venderlas á los precios de tasa.

Los transportes.

El alcalde ha conferenciado con el gobernador civil acerca del conflicto de los transportes, que dificulta el abastecimiento.

Según informes recibidos anoche en el ministerio de la Gobernación, la situación en Barcelona es igual, aumentando algo la huelga de mujeres en el distrito del Norte.

EN CÁCERES

Por la falta de gasolina.

Cáceres, 29.—Coméntase el hecho de que por falta de gasolina tendrá que suspenderse el transporte del correo entre Cáceres y Trujillo, y el del mineral de superfosfato de las minas de Logrosán, donde hay gran número de obreros que se quedarán sin trabajo.

La Empresa de transportes tiene comprados 30.000 litros en Oviedo; pero no los recibe á causa de la incautación del benzol.

EN PALENCIA

Incautaciones.

Palencia, 29.—Hoy se han incautado las autoridades de varios carros de carbón vegetal que sus dueños querían vender á precio superior al de la tasa.

También se han incautado de algunas cantidades de huevos, garbanos y patatas.

EN VALENCIA

El abastecimiento de carnes.

Valencia, 29.—Hoy se ha normalizado el abastecimiento de carnes. Se han sacrificado reses de ganado vacuno y lanar, y aunque no se han sacrificado de cerda, ha sido por causas ajenas al natural conflicto.

Mañana la normalidad será completa.

Las patatas.

El alcalde de Gandía comunica haber quedado embarcados 135.000 kilos de patatas. Anoche hubo algún otro escándalo en las expenditorias, frente á las cuales se establecía una cola enorme.

Ha causado extrañeza el telegrama de la Comisaría de Abastecimientos autorizando la salida de 1.000 sacos de patatas para Mellilla, cuando aquí se carece casi en absoluto del artículo.

El transporte de fruta.

El Comité de Transportes anuncia haber sido requisado el *Wenceslao*, que ha terminado hoy la descarga de carbón, para transportar fruta á Inglaterra.

La noticia ha producido regocijo.

Los vinateros.

Los vinateros de la provincia han recibido la noticia de que el Gobierno está gestionando un arreglo con el Gobierno francés para la exportación de vinos.

El Comité de Guerra aliado adquirirá mensualmente 200.000 hectolitros, pagando en

bonos de guerra ó pignorando títulos ferroviarios.

La gestión que se está ultimando ahora tiende á lograr que el Banco de España tome los bonos en todo su valor.

También se gestiona la elevación del cambio.

Los trigueros.

El gobernador ha reunido al Comité triguero, conviniendo las condiciones en que adquirirá el cargamento que trae el *Urkomendi*, el cual salió de Buenos Aires el día 15.

El Comité entregó al gobernador una nota de pedidos hechos al interior, y que no pueden traerse por falta de transportes.

EN HUELVA

Huelga solucionada.

Huelva, 29.—El gobernador civil comunica desde las minas de Tharsis que ha quedado solucionada la huelga y que regresa esta noche.

EN SAN SEBASTIAN

Era poco pescado.

San Sebastián, 29.—Los vendedores al público de pescado fresco se negaron á aceptar la adquisición del que les ofrecían, porque era insuficiente para la venta acostumbrada. Se produjo alguna excitación, intervino el alcalde y con las disposiciones que tomó en el acto, quedó solucionado el conflicto para mañana.

EN BILBAO

Un éxito.

Bilbao, 29.—La Junta municipal de Abastecimientos ha comenzado con éxito la venta de carbón á precio reducido.

Se ha acordado municipalizar las alubias y se estudia la forma de hacer lo mismo con las patatas y el jabón.

EN ZARAGOZA

El pan, las harinas y los panaderos.

Zaragoza, 29.—Los patronos panaderos han visitado al gobernador, diciéndole que subirán el precio del pan si los harineros no bajan el precio de la harina. El pan se vende á 55 céntimos el kilo.

Los obreros panaderos han anunciado al gobernador que se declararán en huelga mañana si no hay más de 20 patronos que firmen las bases ante la autoridad civil concediendo el trabajo diario.

El gremio de transportes.

El gremio de transportes se ha reunido, acordando no aceptar las bases de los obreros, excepto en lo que se refiere á mejorarles algo los sueldos. También pedirán que se prohíba la entrada de hulla en los tranvías dentro de la estación del Norte, donde se cargan mercancías, y el arreglo inmediato de las calles que conducen á las estaciones. En caso de no atenderse sus peticiones irán á la huelga dentro de ocho días.

Cambio de candidatos.

Se ha retirado el candidato liberal por Almunia, D. Tomás Pelayo, y se anuncia la proclamación del romanista D. Nicolás Escoriza.

EN HUELVA

La huelga de las minas de Tharsis fué solucionada mediante la concesión por parte de la Compañía del aumento de 50 céntimos en el jornal á los obreros, y 25 á las mujeres y chicos.

El gobernador regresó á Huelva, siendo despedido con músicas y aclamaciones por su acertada intervención para solucionar la huelga.

Esta huelga se presentó en los primeros momentos con caracteres alarmantes, casi revolucionarios, invadiendo las mujeres las estaciones y vías férreas.

EN SEVILLA

Sevilla, 29. (Oficial).—En las últimas horas de la tarde, un grupo poco numeroso de mujeres, situado en la Ronda de Capuchinos, trató de que dejaran el trabajo las operarias de algunas fábricas, consiguiéndolo solo en varias, reuniéndose en total unos 200.

Las exhortaciones de la Policía se marcharon muchas pacíficamente, quedando unas 50, que se disolvieron ante la presencia de una pareja y un cabo de la Guardia Civil.

Manifestación de mujeres, disuelta.

Sevilla, 29.—A última hora de la tarde se congregó en la puerta del Osario un grupo de mujeres, pretendiendo hacer parar á las operarias de algunas fábricas.

Muchas se las unieron y apedrearon muchas tiendas de aquella barriada.

Intervino la Guardia Civil y las disolvió. Se decía que había algunas contusas; pero ninguna ha sido curada en las Casas de Socorro.

Témese que mañana intenten reproducir los sucesos, y se afirma que hay trabajos para mantener su estado de excitación.

ANDALUCIA

El Instituto de Granada.

Granada, 29.—D. Natalio Rivas ha visitado el edificio del nuevo Instituto general y técnico.

Aunque no está terminado, han podido habilitarse en él salones para dar las clases. Mil alumnos, llevando una bandera, salieron á recibir á D. Natalio Rivas, vitoreándole.

Recibieron al ex subsecretario de Instrucción pública los profesores y una Comisión de padres de alumnos, quienes le dieron las gracias por las gestiones que ha realizado para habilitar el edificio.

D. Natalio Rivas ha ofrecido conseguir que se terminen las obras.

Los catedráticos y los padres de los alumnos han obsequiado al Sr. Rivas con un banquete en la Alhambra.

Para evitar una huelga.

El gobernador realiza trabajos para evitar la anunciada huelga de los empleados de tranvías.

De elecciones.

Mañana marchará D. Natalio Rivas á visitar la Alpujarra.

Aspira á la reelección de diputado á Cortes por el distrito de Orjiva. Ha manifestado que el candidato por Abujón es el ex ministro D. Santiago Alba, que solamente presentará su candidatura por Abujón, luchando por Valladolid un amigo suyo.

El Rey no viene este año.

Confírmase que en atención á las circunstancias presentes no vendrá este año el Rey á la cacería de Láchar.

El «Almirante Lobo»

Cádiz, 29.—El transporte *Almirante Lobo* llevará á Larche 950 reclutas de Infantería de Marina.

Una centenaria.

En el Hospicio ingresó María Haro Peralta, soltera, natural de San Roque, que cuenta ciento cinco años de edad.

En conmemoración de la toma de Jerusalén.

Jerez, 30.—Ha comenzado el reparto de comidas á los pobres, costeadas por damas de la buena sociedad de la región andaluza, que desean conmemorar en esta forma benéfica la toma de Jerusalén. Al acto ha asistido enorme concurrencia de familias aristocráticas.

Las comidas serán distribuidas durante un mes.

CANARIAS

Una conferencia.

Las Palmas, 29.—En el teatro Pérez Galdós se ha celebrado una conferencia regionalista.

Presidió el director de la Escuela Superior de Industrias, Sr. Mascarañas, que hizo la presentación.

Habló el redactor de *La Voz* D. Luis Mament, que explicó el concepto de autonomía que ellos tienen, negando sean separatistas.

CATALUÑA

De elecciones.

Barcelona, 29.—Aún no ha terminado ningún partido la lista de sus candidatos por la provincia para las próximas elecciones.

Las izquierdas parece que desistirán de presentar á Largo Caballero, sustituyéndole por Pablo Iglesias.

Los regionalistas han quedado de acuerdo con los jaimistas para incluir recíprocamente un candidato del otro partido en sus sendas candidaturas en Barcelona.

Las derechas están escogiendo un candidato que no pertenezca exclusivamente á ningún partido, para lo cual luchan con dificultades. Asegúrase que el Sr. Cambó no luchará por Barcelona.

Una protesta.

Barcelona, 29.—El concejal Sr. Companis, republicano del bloque, quiso presentar hoy en la sesión municipal una proposición protestando contra el estado de guerra y la suspensión de garantías.

El presidente negóse á autorizar la lectura de la proposición por haber pasado el período destinado á la presentación de proposiciones.

El jefe de la minoría radical rogó también al Sr. Companis desistiera de su propósito, porque la protesta estaba ya en el espíritu de todos.

De elecciones.

Barcelona, 29.—Decididamente, el señor Cambó se presentará por el distrito de Castellterros. La candidatura de Barcelona se compondrá de tres regionalistas, un jaimista y un representante de las derechas.

CALICIA

Al obispo le roban la mitra.

Ferrol, 29.—En el Hospital de Caridad han robado la valiosa mitra, el báculo y el bastón pertenecientes al obispo de Mondoñedo.

LEON

Cuatro candidatos.

Salamanca, 29.—Con la presentación del Sr. Unamuno, proclamado candidato por los elementos de la izquierda, son cuatro los aspirantes á representar en Cortés el distrito de esta capital. Son, además del Sr. Unamuno, los Sres. D. Isidro Pérez Oliva, romanista; D. José María Lamanil de Clairac, integrista, y D. Francisco de Francisco, coronel del regimiento de Alava, de guarnición en esta plaza. La lucha será reñidísima.

MURCIA

Conflicto minero.

Cartagena, 29.—Los patronos mineros han contestado á los obreros, que tenían pedido aumento de seis reales en todos los jornales y la no admisión de obreros no asociados.

La respuesta de los patronos mineros es la de que, dada la carestía de todos los artículos que se emplean en los trabajos de las minas, especialmente los explosivos, se hace imposible la defensa de los negocios, por lo que la mayoría tendrán que paralizar los trabajos. Se niegan al aumento de jornales y rechazan también la segunda petición, por atentatoria á la libertad de contratación.

Como los obreros han concedido de plazo hasta 1.º de febrero próximo para atender sus peticiones, témese que en esa fecha sobrevenga el conflicto.

VALENCIA

Muerte de un aristócrata.—Vista de la causa.

Valencia, 29.—Ha comenzado en la Au-

AVISOS UTILES

GRILL ROOM RITZ
INCOMPARABLES
ALMUERZOS Y COMIDAS
Se sirve también á la carta á precios moderados.
Conciertos por los BOLDI.
Teléfono 3.225.

COMPANIA TRANSATLANTICA
El vapor «LEON XIII»
de esta Compañía, que hará la expedición Brasil-Plata, saldrá, salvo contingencias, de Bilbao y de Santander el día 9 de febrero próximo, de Gijón el 10, de Coruña el 11 y de Vigo el 12.

UN ORGANISMO EMPOBRECIDO. SIN IODO, es un desastre. Puede curarse y evitarlo con el POLIYODASAL BASCUNANA preparado A BASE DE IODO ORGANICO IONIZADO Y COLOIDAL.

LEED TODAS LAS MANANAS EN LA NACION, «Chispas del Yunque» por JOSE ORTEGA MUNILLA.

SIERRA

compramos, con preferencia de carro, para serrar troncos.
S. A. La Vascongada.
Pefrigos, 3. Teléfono 2.931. Madrid.

GRANOS de SALUD
FRANCK
Contra el ESTREÑIMIENTO
EN TODAS LAS FARMACIAS

CATARROS Tuberculosis, afecciones del aparato respiratorio.
ANTICATARRAL García Suárez. El más poderoso antiséptico del aparato respiratorio. medicación racional. Curación segura.

diencia la vista de la causa seguida contra el escultor D. Tadeo Villalba, que, como se recordará, mató al hijo único de los condes de Villamar.

Actúa de acusador privado el caudalero Sr. Duade, y de defensor el Sr. Barria, diputado á Cortes.

Un inmenso gentío se aglomera en la pra reservada al público. Cuando llega el procesado se produce gran expectación.

Viste traje de americana, negro. Viene esposado, continuando así toda la sesión, á pesar de haber pedido el fiscal que se le despoisara.

Después de evacuadas sin incidentes las formalidades de rubrica, comenzó á leerse la declaración del procesado.

Limitóse á decir en síntesis que no había tenido nunca intimidad con Rosita Rodríguez, la cual trató con motivo de haberle encajado la artista una careta para el baile.

Añade que no se explica la agresión de que fué objeto por el interfecto á la salida del baile.

Relata lo ocurrido, diciendo que en el tribulo del teatro sorprendió al condesito, que hablaba de él en son de burla.

Creyo que venía hacia él en actitud amenazadora, sacó el revólver para intimidarle, explicándose cómo salieron los tiros.

A las dos de la tarde se ha suspendido la vista.

VASCONGADAS

Desgracia.

Bilbao, 29.—En lo sdiques de Euzkadi se cayeron los obreros Leandro Inchaurra y Ignacio Pérez desde la cubierta á la bodega de un buque en construcción.

Ambos están muy graves.

El ministro de Fomento.

Mañana se espera al Sr. Alcalá Zamora. Saldrá á recibirle á Santander el presidente de Altos Hornos, donde será obsequiado con un banquete.

Espario para fabricar papel.

San Sebastián, 29.—En el puerto de Pasajes entró el vapor *A. Cola*, de la Compañía Transmediterránea, que salió el viernes de Huelva con cargamento de esparto para la Papelera Española. Refieren los tripulantes que anteayer mañana fué detenido el vapor á la altura de la costa de Coruña por un marinero de más de mil toneladas, que se negó á detenerse, y siguiendo la costumbre de los alemanes exigieron les fuese llevada documentación, por lo que el primer oficial fué en un bote y pasó á bordo del submarino los documentos. Aun viendo la documentación, preguntaron los alemanes si el comandante era para Francia, á lo que el comandante español respondió que era para la Papelera Española. El comandante del submarino habla correctamente el español, y los tripulantes jóvenes, oscilando al parecer su edad entre diez y seis y veinticinco años.

Pidieron los del submarino pan y provisiones, y después que se las dieron los españoles dejaron continuar al buque su ruta.

El más agradable de los purgantes
TE CHAMBARD
El mejor remedio contra
ESTREÑIMIENTO

INFORMACIONES DE MADRID

LO DEL DIA

Cuestión de derecho

Aunque hay algunas lamentables disposiciones, pues aún existen, por desgracia, simpatías germanófilas que se sobrepone al sentimiento patriótico español, la opinión se muestra alarmada e indignada con el torpedeamiento del vapor «Giralda» por los submarinos alemanes, fuera de la zona de guerra, y cuando dicho buque hacia viaje en servicio de cabotaje.

El artículo que sobre este asunto ha escrito «Diario Universal» es de gran significación y tiene gran alcance. Ya con todos los datos oficiales, es seguro que el Consejo de ministros se trate hoy el caso del «Giralda». El Gobierno, que tiene la representación de toda España, adoptará las resoluciones que estime pertinentes con pleno conocimiento de causa.

Los relatos del torpedeamiento del buque español, hechos por los tripulantes que dan la impresión de la magnitud del drama y señalan toda la magnitud del atropello cometido, en el cual no hubo por parte de los agresores, no ya la obligada cortesía entre marineros, ni siquiera la pietosa de que se debe a las vidas humanas que se entregan cruelmente a un peligro cierto.

No es la cuestión de detalles la que hay que ventilar, sino la cuestión de derecho, que puede consentir que se impida nuestro tráfico costero, después de interrumpir nuestras comunicaciones marítimas con el Extranjero? Consentirlo sería consentir la ruina y la muerte de España.

Las reclamaciones, por lo visto, no surten el menor efecto. Mucho tememos que en el caso del «Giralda» vayamos a conseguir las mismas reparaciones y las mismas garantías de seguridad que nos dió Alemania en el caso de aquel otro buque que mereció una enérgica reclamación del Gobierno entonces presidido también por el marqués de Alhucemas, y que hasta ahora no sabemos si se ha tenido, no una explicación, sino una respuesta.

BOLETIN RELIGIOSO DE MAÑANA

Jueves 31 de enero de 1918.

Santos del día.—San Pedro Nolasco, confesor y fundador; Santos Cirio, Saturnino, Tiro y Ciriano, mártires; Santa Marcela y la Beata Luisa Albertonina, víduas.

La misa y oficio son de San Pedro Nolasco, con rito doble mayor y color blanco.

Cultos.—Se gana el jubileo de Cuarenta Horas en las Religiosas de Góngora; a las ocho exposición de S. D. M.; a las diez misa cantada a San Pedro Nolasco, y por la tarde, a las cuatro, completas, preces, sermón, que predicará el muy ilustre señor D. Enrique Vázquez Camarasa, y procesión de reserva.

En la parroquia de San Justo continúa la novena a Nuestra Señora de la Purificación; a las diez y media misa solemne, predicando D. Eduardo García, y por la tarde, a las cinco y media, D. José Juliá.

En la de San Luis Idem Id. a Nuestra Señora de la Leche y Buen Parto, predicando por la mañana, a las diez y media, D. Mariano Benedicto, y por la tarde, a las cinco y media, D. Francisco Terrero.

En la parroquia de San Marcos Idem Id. a San Blas; a las cinco rosario, novena y gózos cantados.

En las Religiosas de Don Juan de Alarcón hasta a San Pedro Nolasco; a las diez, misa solemne con S. D. M., y por la tarde, a las cinco y media, como último día de novena, estación, rosario, sermón, que predicará el padre Armentol, reserva y gózos.

En la iglesia de la Buena Dicha Idem Idem, a las nueve de la mañana, misa de comunión general, y a las once la solemne. Por la tarde termina la novena, con los ejercicios habitados en días anteriores.

En las iglesias de Jesús, San Manuel y San Benito, San Pedro, Religiosas del Corpus Christi, Capuchinas, Santuario del Perpetuo Socorro, Pontificia, Religiosas Trinitarias, Calatravas, parroquia de San Lorenzo y en la de San Sebastián, a las siete, siete y media, ocho y ocho y media, comunión de los jóvenes escarificados.

Visita de la Corte de María.—Nuestra Señora del Amor Hermoso en San Ginés.

Adoración nocturna.—Turno: Santo Tomás de Aquino.

HACE MEDIO SIGLO

Día 30 de enero de 1868.—La revista estrenada anoche en el teatro de los Bufos con el título de «La humanidad doliente» tuvo un éxito. Ofrece bellos versos y una llamada al escenario a sus autores, el festivo poeta Sr. Blasco y el distinguido maestro Arrieta.

LAS ELECCIONES

Circular de la Junta Central del Censo

«La Gaceta» publica una circular de la Junta central a las provinciales del Censo electoral, que establece los requisitos y condiciones que como garantía de autenticidad de las copias de las actas de su sustracción por quienes y en qué forma han de ser entregados esos plegos en la Administración de Correos o a esta última más próxima, disponiendo también que cuando los plegos han de remitirse a presidentes de Juntas que

residan en la misma población que las Mesas electorales, se entregarán personalmente en las respectivas secretarías, bajo recibo.

No obstante tales medidas de precaución, consigna la Junta central que la práctica de anteriores elecciones ha puesto de manifiesto y permitido comprobar que, por errónea interpretación de procedimiento tal vez, ó por supuestas atribuciones que la ley no concede a Juntas ni entidades que ninguna intervención tienen en tales actos, por lo que a la elección de diputados a Cortes se refiere, se han comunicado instrucciones escritas a las Mesas, para que los citados plegos tuviesen curso preevio distinto del que la ley previene, con riesgo de grave responsabilidad para los que las atendiesen, por creer de buena fe que cumplían con su deber, cometiendo un delito los que, sin tenerla, se atribuyesen la facultad de ordenar que se presentasen antes a Junta diferente de la debida, y hasta de examinar su contenido, y produciendo después, y por lo menos, la perturbación de que llegasen los plegos a su verdadero destino abiertos, y en repetidos casos con la documentación incompleta.

La sola exposición de hechos evidencia su importancia y la necesidad de impedir que ni en las próximas elecciones generales ni en las sucesivas pueda repetirse, y por eso, la Junta central del Censo recuerda en la referida circular, de una manera expresa, los preceptos del citado art. 47 de la ley, y la obligación que él impone a los presidentes de Mesas electorales de las poblaciones en que residan las respectivas Juntas, de llevar ellas mismas y los interventores nombrados por los candidatos, ó los adjuntos en su defecto, directamente desde los colegios a las secretarías de las Juntas provinciales ó de la Central, los citados plegos, en las condiciones que la ley determina; por lo cual, ni las Juntas municipales del Censo pueden disponer, ni las Mesas cumplir, orden alguna que altere el procedimiento señalado, dentro del que cabe, desde luego, que la entrega de las copias de las actas de constitución de la Mesa y de la elección verificada, se haga en un solo plego cerrado, certificándose y detallándose en la cubierta de éste que contiene ambos documentos.

También la Junta Central cree conveniente recordar a las provinciales lo prescrito en las circulares de 25 de febrero de 1913 sobre proclamación de candidatos propuestos por electores, según el art. 25 de la ley; de 20 de abril de 1910 sobre proclamación de candidatos y escrutinios generales; de 26 del mismo mes y año y de 4 de febrero de 1916 sobre derecho de propuestas de candidatos, y de 6 de marzo de 1917 declarando que el candidato ó apoderado de candidato no puede formar parte de la Junta provincial del Censo en la sesión de escrutinio general.»

REMITIDO

El torpedeamiento del «Joaquín Mumbri»

Señor director de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA:

Desearo rectificar de una vez diferentes informaciones inexactas aparecidas en los periódicos con motivo del torpedeamiento de mi vapor «Joaquín Mumbri», me interesa la inserción de las siguientes manifestaciones:

Que los buques de esta Casa, desde que se inició la guerra, han hecho siempre tráfico lícito, cabotaje nacional y navegación entre España y los Estados Unidos.

Que las pocas veces que algunas de sus naves han ido a Cete, ha sido bajo fletamento con el Gobierno suizo y, por lo tanto, con el beneplácito de todos los beligerantes.

Que el «Joaquín Mumbri» se dedicó desde antes de estallar el conflicto europeo al comercio con los Estados Unidos y que al intervenir éstos se enteró de que los buques españoles podían dirigirse sin peligro a Norteamérica con toda clase de mercancías, excepción hecha del mineral, extremo éste interesante, que confirmó el comandante de un submarino alemán que en julio pasado detuvo cerca de las Azores al «Joaquín Mumbri», que regresaba de Nueva York con carga general.

Que en su último viaje, el «Joaquín Mumbri» no llevaba pieles curtidas, como se ha supuesto, señalándose el hecho como fundamento de su torpedeamiento, sino que transportaba una pequeña partida de pieles secas de cordero y cabra en bruto, que no se utilizan para correaje y arneses militares.

Que el nombrado vapor llevaba un total cargamento, compuesto de 1.555 toneladas de mercancía varia, frutas, heces de vino, tartrato, corcho, pimentón, etc., siendo el peso de dichas pieles de cordero y cabra, en bruto, de sólo 73 toneladas.

Que las pieles en cuestión devengan un flete de pesetas 10.229,54, contra un total de pesetas 155.546,79, que importaba el íntegro flete de la expedición.

Que las pieles como las de que se trata las habían aceptado como comercio lícito las Empresas navieras más escrupulosas, entre ellas la Compañía Transatlántica.

Que ningún armador hace contrabando por sólo diez mil y pico de pesetas, exponiendo su buque al torpedeamiento, y menos sin asegurar cumplidamente la nave contra los riesgos de la guerra.

Y que no tenía asegurado de guerra el «Joaquín Mumbri».

Anticipándole las gracias, queda de usted afectísimo s. s.

DOMINGO MUMBRU

TRANSPORTES DE MERCANCIAS

desde las estaciones férreas de Atocha, Príncipe Pío y Delicias a domicilio.

Agencia sucursal, calle Tetuán, 13. Teléfono 4.580.

Oficinas auxiliares, estación Atocha. Teléfono 806. Estación Príncipe Pío. Teléf. 801.

LA AGRESION A ESPAÑA

EL DERECHO DE DEFENSA

Bajo estos títulos publicó anoche *Diario Universal* un artículo que fué comentado y que dice así:

«Casi toda la Prensa viene protestando enardecidamente contra el incalificable torpedeamiento del «Giralda». Decimos «casi», y, ante lo que está pasando, ese «casi» representa un dolor y una amargura.

Tenia que suceder. El torpedeamiento de nuestros buques, en la mayoría de los casos era una agresión a España y un daño importantísimo para su vida material. En las condiciones en que han acometido, desvalijado y hundido el «Giralda», es además una afrenta. Desde el tiempo en que los corsarios de Argel infestaban el Mediterráneo no ha habido nada semejante. La sortija robada a un oficial del «Giralda» por un tripulante del submarino, si eso fuera cierto, es un sello indeleble puesto a esa página adicional en los anales de la piratería.

En pocos días los submarinos alemanes nos han hundido: el «Mumbri», que llevaba corcho y frutas; el «Victor Chávarri», que nos traía carbón, y el «Giralda», buque español que navegaba de uno a otro puerto españoles. ¿Qué se proponen los alemanes? ¿Impedir nuestro comercio con sus enemigos? No es verdad. Para eso no hubieran hundido al «Giralda». No hay otra explicación posible que el propósito de acabar la asfixia de España aumentando la desorganización de nuestro trabajo.

Sin esta explicación, el torpedeamiento del «Giralda» sería el acto de un loco ó de un imbecil aquejado de morbosa maldad. He ahí por qué menudean ahora los torpedeamientos. He ahí por qué ha sido torpedeado el «Giralda» en navegación puramente española, hecho análogo al del asesinato de súbditos españoles en la Puerta del Sol. Si nosotros sufrimos con paciencia esa agresión, ¿por qué no sufrimos que nos bombardeen los puertos quienes les plazca, que nos cautiven las poblaciones, que nos usurpen los territorios?

Si no tenemos la virilidad necesaria para oponernos a que un buque español que navega entre dos puertos españoles sea hundido porque sí, después de ser despojado de cuanto llevaba, no es que seremos una nación débil, sino una nación envilecida, una nación que confunde la prudencia con la cobardía y la resignación con la indignidad.

No son los barcos, sino España, la torpedeada. Se nos quiere matar por el hambre y por la exasperación de las multitudes. Y esto, Alemania, con millares de cuyos súbditos compartimos las escasas subsistencias de España; a quien hemos librado de caer en manos de los ingleses millares de combatientes, hoy, en Guinea y en la Península, alimentados con anticipos de nuestro agobiado Tesoro, que ascienden a un millón mensual, y a quienes enviamos víveres en barcos hermanos de los que ellos nos torpedean.

Mientras tanto, en los puertos españoles tienen refugio numerosos buques alemanes, salvándose de perecer gracias a nuestra bandera... Mientras tanto, España está defendiendo los intereses de Alemania en la mayor parte de los países del mundo.

No se trata de germanofilia ni aliadofilia. Se trata simplemente de ser españoles. Se nos agravia, se nos acosa, se mata a nuestros hijos, no ya sin derecho, sino sin pretexto siquiera, aplastándonos, escarneciéndonos... ¿No intentaremos defendernos? ¿Tan bajo habremos caído? ¿Tan muerta estará nuestra virilidad?

Confiamos en el Gobierno, y aguardamos.

Hace menos de un año, en abril, los submarinos torpedearon, en condiciones menos escarnecedoras que al «Giralda», pero indignantes también, al «San Fulgencio». El Gobierno, presidido por el conde de Romanones, creyó que las reclamaciones dirigidas hasta entonces a Alemania no habían sido suficientemente enérgicas, por lo que todas resultaron ineficaces, como los hechos demostraban, para resguardar los intereses de España, y entendió además que nuestro país no podía consentir que continuaran aquellas agresiones, porque en ello iban envueltas a la vez su dignidad y su vida.

Y aquel Gobierno acordó dirigir una reclamación más terminante que las anteriores. Era ministro de Estado el Sr. Gimeno, y fué, como es natural, de acuerdo con el Presidente del Consejo, ponente de la nota protesta. Cuando la nota fué conocida por la opinión española, obtuvo grandes alabanzas. Y, sin embargo, aquella nota publicada no era la que primitivamente había redactado el Sr. Gimeno.

Dió éste en su ponencia testimonio de haber asociado la entereza de espíritu propia de un español celoso del interés y el honor de su Patria con la serenidad del gobernante, la resignada contemplación del pasado y la previsión sagaz del porvenir. Supo el Sr. Gimeno poner en sus conceptos elevación moral; en sus palabras, claridad latina; en su actitud, fortaleza y virilidad. Al reparar lo acaecido, al condenar las agresiones a España y al anunciar nuestra resolución de no consentir la repetición, yendo, si no éramos atendidos, hasta la ruptura de relaciones, el Sr. Gimeno acertó a ser el estadista que en una hora de peligro interpreta la voz y los intereses de su raza, trazando un camino seguro, tan lejos de la resignación como de la temeridad, enlazando con honrado corazón y noble espíritu, las realidades y la aspiración santa de sacar illesos el derecho y el honor.

Aquella nota no se envió. Las deliberaciones del Consejo de ministros la retocaron y suavizaron. Fué más de lo que se había hecho, pero menos de lo que debía hacerse; y sin embargo era todo lo que se podía hacer. Acaso ninguna transacción haya sido jamás tan dolorosa como aquella para los señores Gimeno y conde de Romanones. Pero fué inevitable. Y fuera del Consejo la campaña de

aquella parte de la nación que se olvidaba de que era española arrojó, atizada por parte de la Prensa y apoyada por el criterio y la actitud de personas de gran autoridad política.

Se hubieran repetido los torpedeamientos si la nota del Sr. Gimeno hubiese sido enviada íntegramente. Creemos que no. Lo ocurrido con la Argentina autoriza a pensarlo así.

Se envió la nota atenuada. Y han seguido agravados, los torpedeamientos. Y Alemania no se digna contestar siquiera a las reclamaciones españolas. No lo han sido las que posteriormente, y por otros hundimientos, envió el Gobierno García Prieto, ni las del Sr. Dato, ni ninguna. Un displicente acuse de recibo, ó poco más.

Aun así, el Gobierno Romanones, que pensó en la ruptura, estaba condenado a muerte. Pocos días después, el ambiente, hostil, lo obligó a confesarse vencido en su lucha y a presentar la dimisión. Y el Sr. Gimeno, autor de la nota primitiva, la que defendió con suficiente eficacia a España, lo siguió.

Han pasado unos meses. Hoy el Sr. Gimeno y el conde de Romanones siguen pensando lo mismo, aunque con mayor fe que entonces. Creen que hay que acudir a la defensa del derecho, la dignidad y la vida de España con igual firmeza.»

UNA CIRCULAR

La Junta de Defensa de Correos

La Junta directiva de la Unión de Correos, domiciliada en Barcelona, ha publicado la siguiente circular:

«El día 18 del corriente el ministro de la Gobernación y el director general de Correos y Telégrafos recibieron a las cuatro de la tarde, en el despacho oficial del primero de los citados señores, la visita de la Comisión de la Junta Superior de Correos y la provincial de Madrid que deseaban hacer presente el deseo de que fueran reintegrados en sus puestos los compañeros que injustamente fueron trasladados por haber intentado constituir las Juntas; al mismo tiempo pedirle permiso para celebrar en Barcelona una Asamblea de funcionarios postales. Dado lo justo de estas peticiones, fueron hechas con respecto, pero con energía.

El ministro de la Gobernación no ocultó a sus subordinados la satisfacción que le producía la corrección de su actitud y les manifestó que sin perjuicio de sentirse inclinado a conceder dicha Asamblea por considerarla justa y necesaria, la estudiaría, ofreciendo resolver a la mayor brevedad.

Por su parte, el director general manifestó a la Junta que estudiaría el modo de dejar sin efecto los traslados, de los cuales, por haber sido anteriores a su actuación, no se hacía solidario, pidiendo una fórmula para poderlo realizar sin perjuicio de nadie, que le fué dada por la Junta y que consiste en que los oficiales trasladados a principales, fueran repuestos sin ser sustituidos, pues los compañeros de las mismas, a pesar de la escasez de personal que en todas se nota, se comprometerían a que no se perjudicase la buena marcha del servicio. Respecto a los trasladados a estafetas se propuso fueran destinados a éstas personal de la principal de la provincia, bien voluntario, ó por sorteo, y que en comisión del servicio, con doble sueldo, la desempeñasen hasta que hubiera voluntarios ó nuevos ingresos.

Aceptadas por el director, con la anuencia del ministro, estas fórmulas, la Junta dió por terminada su misión después de oír lo siguiente:

Dirigiéndose el director general al presidente de la Junta de Madrid, preguntó: ¿Cuánto tiempo tardé en resolver el asunto de la reposición de los carteros después de mi entrevista con ustedes?—A lo que contestó el presidente:—Cuarenta y ocho horas.—Pues no digo más—replicó el director.

Excmo. Sr.: Esta Junta directiva, cumpliendo el acuerdo de las 49 provinciales que integran la Unión del Cuerpo de Correos, agrade respetuosamente a V. E. en súplica de que sean reintegrados a sus primitivos destinos los compañeros que de ellos fueron separados por haber intentado constituirse en Junta de Defensa, organismos que ya existían en otros Cuerpos del Estado.

No ignora esta Junta el respeto que debe a su director, y por eso súplica, pero consciente de la obligación de honor que sobre ella pesa por la representación que ostenta, y siempre dentro de los límites de la más estricta disciplina, no puede abandonar ni abandonar jamás a los compañeros atropellados.

Si V. E. no pudiera vencer determinadas exigencias, el Cuerpo de Correos, unido hoy estrechamente para la defensa de su lema «MORALIDAD, JUSTICIA Y PROGRESO», y en su nombre esta Junta, que es su única representación, estará al lado de V. E. para llegar adonde sea necesario, pues a todo, incluso hasta el sacrificio, está dispuesto para conseguir tan honroso propósito.

Con la satisfacción del deber cumplido, tranquila espera esta Junta la resolución de V. E. que, como de justicia, ha de ser favorable a nuestra petición.

Barcelona y enero de 1918.—El presidente, Ramiro Valera.—El secretario, Miguel Masa. Excmo. Sr. Director general de Correos y Telégrafos.

Excmo. Sr.: El Cuerpo de Correos se halla hoy agrupado alrededor de Juntas provinciales y todas, bajo la dirección de Barcelona, constituyen una vasta organización de la que forman parte desde el humilde cartero, peatón y ordenanza, hasta el jefe superior de Administración.

Desvanecida por su actuación ulterior la errónea interpretación dada a la constitución de Juntas de Defensa, permitid, excelentísimo señor, hagamos ante todo protestas respetuosas de adhesión a los Poderes constituidos y de acendrada disciplina, elemento esencial de todo Cuerpo y más aún en el nuestro por la discriminación en que se hallan sus individuos; que su emulación es constante y que con ciego amor a su Patria y a los servicios que tienen encomendados poseen unidad de sentimientos suficientes para velar por el honor y buen nombre de la Corporación que nos cobija.

Cumplido este elemental deber por imperativo cegórico de nuestra alma, nos honramos exponiendo el objeto que se persigue: «TRABAJAR POR EL DESARROLLO Y PROGRESO DE LAS COMUNICACIONES POSTALES», a fin de contribuir con nuestro colectivo esfuerzo al engrandecimiento de la Patria, a la que la Industria, el Comercio y el público en general puedan contar con servicios bien organizados y para defender los intereses colectivos de la corporación, prestando mutuo apoyo cuando el honor y la dignidad, aislada ó en comunidad, se vean amenazadas injustamente.

Como veis, excelentísimo señor, nuestros fines son justos, morales, progresivos, y V. E., que no en balde llegasteis al elevado cargo que ocupáis precedido de una aureola de imparcialidad, afortunadamente confirmada por vuestra actuación ulterior, lo reconocerá así.

No ignora V. E. que nuestra querida España carece de determinados servicios, que otras naciones tienen encomendado al Correo hace ya bastante tiempo; sabed que algunos de los existentes no llegan al completo de su desarrollo por la forma misérrima y en general deficiente en que fueron implantados y nunca dotados debidamente; hay también leyes sancionadas sin cumplir que satisfacen en parte nuestras aspiraciones; las disposiciones que rigen el Cuerpo son anticuadas unas y retardatorias ó retrógradas otras, injustas algunas, habiéndolas hasta absurdas y casi todas susceptibles de reforma; por eso el personal, muy amante de su profesión, cree patriótico advertirlo en forma digna, respetuosa, conveniente.

Ahora bien; es axiomático que para exponer las deficiencias nadie más indicado que el que las vive y soporta; y en tal concepto, la Junta Suprema de Unión del Cuerpo de Correos tiene el honor de acudir a la superior autoridad de V. E. en súplica de que se digne autorizar la celebración de una Asamblea en Barcelona con la representación de uno ó dos empleados del mismo por provincia para estudiar las reformas convenientes y en su día elevar las conclusiones a la consideración de los Poderes públicos, ayudando de esta forma al Gobierno de S. M. (q. D. g.) en su política de renovación, y a la vez conceder a la Junta solicitante la facultad de determinar la fecha en que aquella haya de tener lugar (nunca más tarde del mes de marzo), con objeto de disponerla debidamente, significándole que desde luego garantizamos la marcha regular de los servicios postales, por acuerdo unánime de todos los individuos del Cuerpo, durante el tiempo que delibere aquella.

No dudamos, excelentísimo señor, que dados los fines patrióticos que nos animan, accederá a nuestra pretensión y con ella tendrá la seguridad de haber prestado un gran servicio a la Nación, ya que facilitáis se labore por su engrandecimiento.

Barcelona y enero de 1918.—El presidente, Ramiro Valera.—El secretario, Miguel Masa. Excelentísimo señor ministro de la Gobernación.»

JEBA Pastillas antiácidas «Jeba». Alcobilla. Infalible para la curación del estómago é intestinos. Venta Droguerías y Farmacias.

SECCION OFICIAL

La Gaceta publica las siguientes disposiciones:

HACIENDA.—Real orden autorizando a la Federación Nacional de fabricantes de pastas para sopa, para exportar; mediante las formalidades que se publican, las que se elaboren con trigos que por su exclusiva cuenta y riesgo habrá de importar previamente del Extranjero.

GOBERNACION.—Real orden sobre aplicación de las leyes del trabajo a los cocineros, reposteros y similares.

ADMINISTRACION CENTRAL.—Hacienda.—Dirección general de la Deuda y Clases pasivas.—Relación de la declaración de derechos pasivos durante la primera quincena de enero actual.

—Disponiendo que desde el día 1.º de marzo próximo se reciban por las Delegaciones de Hacienda para su pago el cupón núm. 66, vencimiento 1.º de abril próximo, correspondientes a los títulos de Deuda é inscripciones que se mencionan.

Instrucción pública.—Dirección general de Bellas Artes.—Anunciando concurso para la presentación de proyectos para el monumento nacional conmemorativo de la independencia del Brasil.

Fomento.—Dirección general de Obras públicas.—Declarando que la formación de proyectos para instalación de líneas de conducción de energía eléctrica no puede considerarse comprendido entre los que dan derecho a la entrada en propiedad ajena para la toma de datos.

Después de la guerra empezará la lucha económica Para ello debe usted aprender IDIOMAS **La Escuela BERLITZ** Se los enseñará bien y en poco tiempo. **ARENAL, 24. — MADRID** Teléfono 1.428.—TRADUCCIONES.

INFORMACIONES TEATRALES

ESTRENOS

«ZELAIDA», mimodrama en dos actos. Comedia.—Un público brillantísimo, muy apto para apreciar las exquisiteces de ese especialísimo género que en temporadas anteriores iniciaron ilustres literatos e inspirados compositores, invadió el teatro de la Comedia ayer tarde para asistir al estreno de Zelaída.

Este mimodrama, cuyo poema es original de D. Jesús Villamil, lleva música de un maestro conocidísimo, del notable pianista Pepito Arriola, que en los anales del arte español figura desde su infancia como un caso extraordinario de precocidad y de talento.

Este talento, a medida que va madurando con los años y la experiencia, adquiere más vigor y ahonda más en los secretos de la música, floreciendo espléndida y ricamente en concepción como la de Zelaída, que es la revelación patente de una inspiración exuberante, una técnica magistral, profunda y sabia, y un alma de verdadero artista.

El asunto del poema es la desventura de un príncipe que enamorado locamente de la hermosa hija del poderoso árabe Abu-Mala, durante el destierro que sufre en el continente africano, tiene forzosamente que contraer matrimonio, al ser indultado por su Rey, con la princesa Olga, a la que no ama. Esta, inducida por un sacerdote (Bonafé), recurre a los celos para despertar en el corazón del príncipe la llama del amor; pero el príncipe, que está dominado por el recuerdo de Zelaída, la bella africana cuyo retrato conserva junto al lecho nupcial, en un arrebatado de desesperada indignación mata a su esposa y se suicida inmediatamente.

El maestro Arriola ha procurado, con gran acopio de ciencia musical, reflejar en la partitura todos los diversos matices y la psicología de esos personajes, adoptando los delicados motivos que sirven de tema al poema, a las distintas fases de ese amor, para reflejar debidamente su ternura en los comienzos de la acción, su grandeza al final del acto primero y su carácter tormentoso y fiero al terminar la obra.

El público llamó a escena a los autores al final de ambas jornadas, y con ellos compartieron este honor, primeramente la primera bailarina María Esparza y los Sres. Asquerino, Espantaleón y Pereda, y después, la citada artista, la Carbone, Bonafé y Asquerino, que intervienen en esta parte del poema.

Trajes, decorado y mise en scene respondió al ambiente de la obra. Todo tiene un sello de riqueza y buen gusto indiscutible.

La orquesta, de sesenta profesores, muy bien bajo la batuta del maestro Barbero.

«EL ASESINATO DEL DOCTOR FERRARA»

En Cervantes se estrenó anoche una comedia, bien escrita, bien planeada, y cuyo interés fué en aumento hasta el final de la misma.

El asesinato del doctor Ferrara, escrita por dos compañeros queridos del periodismo, obtuvo un éxito franco, siendo llamados a escena al terminar la obra, sin que en los aplausos tuviera arte ni parte la claqué del teatro, ya que el éxito fué francamente lisonjero.

Se aparta un poco la nueva producción teatral del corte usado en el repertorio rambalesco, pero la variación, por su estilo irreprochable, su diálogo correcto en todo momento, el interés del asunto y la buena presentación, fué en sentido extremadamente halagüeño.

La compañía de Rambal merece un aplauso sincero y efusivo, sin que sea motivo de censura una breve parte del segundo acto, en que dos actores no estaban muy enterados del papel.

Rambal como director y actor a la altura de siempre, elogios que deben hacerse en justicia de Belda, siempre ajustado en sus papeles, y el resto del elemento masculino, entre los cuales sobresalió el Sr. Aragonés en su papel de capitán, y Llorens y Prohova en los suyos.

A la señora Nicuesa la he dejado en último lugar, para hacer resaltar sus méritos como primera actriz, ya que por la campaña lucidísima que viene realizando merece por sus méritos ser primera dama de cualquier teatro, por importante que sea.

Y ya tiene Arturo Serrano otra obra para terminar la cuesta de enero y empalmar si quiere con una montaña rusa para subiría muy desahogadamente. Como quien lava.

P. ALVAREZ

GACETILLAS

Real.—Mañana jueves, a las ocho y media de la noche en punto y en función correspondiente al turno segundo, se verificará la primera representación en esta temporada de la ópera de Puccini, Tosca.

En Tosca, obra predilecta del gran Anselmi, tomarán parte, además de este insuperable tenor, los famosos artistas Yvonne Gall, Marcelo Journet y Gaetano Azzolini, en admirable conjunto.

Dirigirá la orquesta el maestro Alfredo Padovani.

Princesa.—A juzgar por la demanda de localidades, el estreno de Estrazilla, drama del ilustre escritor D. José Ortega Munilla, promete ser un acontecimiento de verdadero interés para los aficionados al teatro. La compañía de la Princesa trabaja sin descanso tarde y noche en los últimos ensayos, y todo hace esperar que la del viernes sea fecha de triunfo. Los personajes de la obra serán interpretados con arreglo al reparto siguiente:

Aurora Donis, Sra. Guerrero; Basilia, señora Torres; Sr. María de los Dolores, señorita Martos; una vieja, Srta. Intilini; Ulpiano Covarrubias, Sr. Díaz de Mendoza (F.); Estrazilla, Sr. Díaz de Mendoza y Guerrero (F.); Don Anacleto de la Redonda, señor Vargas; el capitán César Martínez, Sr. Valenti; Puga, Sr. Juste; Navarro, Sr. Cirera; Gil Blas, Sr. Díaz de Mendoza y Guerrero (C.); Meñique, Srta. Hermosa; Bermúdez, Sr. Labra; un policía, Sr. Santander; un hombre del pueblo, Sr. Corona.

El estreno empezará a las seis en punto de la tarde.

Lara.—Siendo tan extraordinario el éxito obtenido por el notable artista Nati la Bilbainita, ha podido la Empresa conseguir que demore sus compromisos en provincias por cinco días, actuando en este teatro hasta el 3 de febrero, que definitivamente será la despedida.

Durante estas funciones estrenará nuevos bailes que tenía en estudio, presentándolos, según costumbre en esta artista, con ricos y elegantes trajes.

Infanta Isabel.—Hoy miércoles y el jueves por la tarde, a las seis y cuarto, se representará la divertidísima obra en tres actos La Concha, uno de los más grandes éxitos del aristocrático Infanta Isabel, reprimada con feliz suceso y admirable interpretación. Todas las noches, enorme éxito de la histórica Los amos del pueblo y de la hermosa y graciosísima comedia A tiro limpio, programa monstruo que se representa a precios populares únicamente de doble.

Reina Victoria.—Por indisposición de la Srta. Crehuet, el reparto de La casta Susana ha sufrido variación. Rafaela Haro se encargó del papel de la Crehuet, y la Srta. Pinillos del de la Haro, obteniendo ambas un éxito completo, no obstante haberlo hecho sin ensayos. El público premió con sus aplausos a la Haro, a la Pinillos y a los demás artistas.

Hoy miércoles, día de moda, se pondrá en escena por la tarde La duquesa del Tabarin, y por la noche, La casta Susana.

Apolo.—Hoy miércoles, a las seis y cuarto de la tarde, especial, Los sobrinos del capitán Grant, y a las diez y media de la noche, doble, El asombro de Damasco.

Cervantes.—Continúa aumentando el enorme éxito de la compañía Rambal (dramas policíacos y de espectáculo) en este teatro.

Todas las noches El asesinato del doctor Ferrara.

Hoy miércoles, tarde, reprise de Los misterios de la Corte de Verona ó Un crimen de lesa Majestad, gran éxito de Rambal.

Zarzuela.—Todos los días sigue representándose con éxito enorme la famosa opereta de Reinhardt, La mujer soñada, de la que se repiten la mayor parte de sus inspirados y bellísimos números a los que da un extraordinario valor el arte incentivo, elegante y su-

gestivo de la incomparable Mizzi Wirth, creadora de tan linda producción. Las señoritas Saturnini, Muñoz, el notable tenor García Romero y los Sres. Marcon y Quetglas dan al cuadro un excelente conjunto.

Price.—(Compañía Granieri Marchetti).—Hoy miércoles se darán dos grandes funciones: a las seis, la opereta cómica en español Blanco y negro, y a las diez y cuarto, primera representación de Eva.

En esta obra tomarán parte Anita Patrizi, Carla Cenami, Granieri y demás artistas de esta compañía.

Próximamente beneficio de la Sra. Cenami.

Martín.—Hoy miércoles a las diez y cuarto, estreno del sainete en un acto y tres cuadros, original de Enrique Ortega (Cuco), música del maestro Fuentes, El triunfo de Manoliyo, cuyo reparto es el siguiente:

Estrella, Srta. Sanford; Reyes, Srta. Colina; Remedios, Srta. Quirós; Dolores, señora Berri; Manoliyo, Sr. Cruz; Tía Morrongo, Veasco; Marqués, Peris; Periodista, Estelles; Gráfico, Viniégla; Mozo de espadas, Heredia. Se estrenarán dos decoraciones del escenógrafo Sr. Gayo.

CINES Y VARIETÉS TEATROS ÉXITOS

INFANTA ISABEL.—Todas las noches. «A tiro limpio» (comedia de grandísimo éxito); precios populares.

Cervantes, Grandioso Teatro de la Corredera Dramas policíacos. Estreno: «El asesinato del doctor Ferrera».

DE ARTE

Las últimas Exposiciones

Aunque ya cerrada, hemos de comenzar dedicando unas líneas a la Exposición efectuada en el saloncillo del Ateneo por un artífice catalán, el Sr. D. Enrique Muñoz y Murató, cuyos trabajos trajeron a nuestra memoria las maravillas del «Cau Ferrat»; el museo formado en Sitges por la pacienzuda rebusca de Santiago Rusiñol.

El Sr. Muñoz y Murató trabaja el hierro con suma delicadeza, mostrando experta mano en las piezas menudas donde su espíritu de artista plasmo temas literarios con estilo depurado y arte nada vulgar.

Acompañaban a los hierros catalanes una serie de interesantes aguafuertes de don Eduardo Navarro, reproduciendo melancólicos jardines de ensueño.

El saloncillo del Ateneo ha renovado ahora su Exposición, colgando en sus paredes una colección muy atrayente de retratos femeninos, obra de un joven artista, alumno de la Escuela especial de Pintura, Escultura y Grabado, de Rafael Sanchis Yago.

El retrato femenino es género sumamente difícil; pero el artista triunfa en este caso gallardamente de las dificultades, y en algunos de sus dibujos llega a encantarnos.

Vemos allí a la Goya, Raquel Meller, Mercedes Pérez de Vargas, María Ladrón de Guevara, Rosario Leonis, Consuelo Hidalgo, Mlle. Portail, Mme. Wertherin, Pastora Imperio, la Illescas, la Argentinita, Julia Fons, Rosario Pino, Antonia Plana, y las señoritas Alcaraz, Ponce de León, Bonalr, Parody, Polo, Fernán Rubio y María Hermosa.

Sanchis Yago resuelve sus retratos con una gran sencillez, simplificando todo lo posible, y dando, no obstante, un gran valor a sus cabezas, cuyos rasgos característicos aparecen sorprendidos con una gran conciencia de su importancia, dentro de la expresión y el gesto de las respectivas figuras.

La Exposición ha tenido una muy excelente acogida, y está siendo muy visitada, especialmente de público femenino.

En el Salón Cervantes, del Palace Hôtel, se ha inaugurado también recientemente una Exposición de acuarelas de D. Antonio Goté Insauti, el cual nos ofrece interesantes impresiones urbanas y paisajes de Madrid, Tetuán, Sevilla, Toledo, Brujas, El Escorial, Córdoba, Pamplona y algunos otros puntos. El Sr. Goté sobresale como afortunado colorista, amante de las tonalidades, recogidas

en una concienzuda observación del natural. El Alcázar de Sevilla ha sido para el artista una gran fuente de impresión, siendo muy bellas sus acuarelas de La gloria de Carlos V, y también interesantes El patio de los naranjos y Un rincón del estanque del Paranarajo, ambas también de la capital sevillana. Las acuarelas del Sr. Goté han sido muy elogiadas por cuantos aficionados han visitado su Exposición, que han sido y siguen siendo muchos, estando abierta hasta el día 10 de febrero, de cinco de la tarde a nueve de la noche.—J. G. M.

BOLSA DE MADRID

Table with columns: FONDOS PUBLICOS, Día 25, Día 29. Rows include 4 por 100 interior, 4 por 100 exterior, 4 por 100 amortizable, 5 por 100 amortizable, Obligaciones del Tesoro al 4,50%, Obligaciones del Tesoro al 4,75%, Ayuntamiento de Madrid, Bancos, Valores industriales (acciones), Ferrocarriles, Obligaciones, Valores extranjeros, Cambios.

CASA DE LA VILLA

Los robos de mecheros. El alcalde se ha dirigido al director general de Seguridad encareciéndole que los guardias de Orden público ejerzan una mayor vigilancia para evitar que los robos continúen robando los mecheros y llaves de los faros del alumbrado público.

Ayer desaparecieron 24 mecheros y llaves, siendo detenido uno de los ladrones por un guardia municipal en el distrito Chamberí.

La gratificación a los empleados. Continúa siendo el tema de las conversaciones entre concejales y funcionarios la posición de los Sres. Reglero y Marcon referente a la gratificación de los funcionarios municipales lo mismo que la han tenido los empleados del Estado.

Según parece, entre algunos concejales proyecta modificar la proposición en el sentido de que sea menor la gratificación y sólo puedan optar a ella los empleados con sueldo menor de 4.000 pesetas; esto es, dando excluidos desde la categoría de jefe de Negociado.

Ateneo de Madrid. Hoy miércoles, a las seis y media en punto de la tarde, continuará la discusión «Estado actual y reforma de la enseñanza de las Ciencias físicas». Tienen pedida la palabra los Sres. Pittaluga, Blanc, Espina y Cárjuauros y otros.

Sección de Literatura

La Sección de Literatura ha organizado programa del curso actual, que se inaugura el domingo 3 de febrero con la primera conferencia de una serie que explicará la obra de Pardo Bazán, acerca de «La Literatura francesa decadentista». En ella estudiará más importantes figuras de fines del siglo XIX: Verlaine, Baudelaire, Villiers de l'Isle Adam, etc.

También ha organizado, y oportunamente señalará fecha, la representación de un drama, tragedia inédita de D. Miguel de Muno, de que será protagonista Anita Martínez, acompañada de distinguidos artistas de la Princesa, y cuyos ensayos serán dirigidos por D. Fernando Díaz de Mendoza.

A la representación precederá una conferencia del autor acerca del arte escénico.

En el próximo mes de febrero se celebrará una velada conmemorativa de Rubén Darío y dará principio un curso de glosas e impresiones literarias sobre «Figuras del Romanticismo», a cargo de prestigiosos escritores y poetas, precedido de una conferencia del presidente de la Sección, D. Enrique de Mesa.

D. Ramón Menéndez Pidal ha ofrecido a la Sección las primicias de un nuevo estudio sobre Literatura española.

Sección de Artes plásticas

El jueves 31 del actual, a las seis en punto de la tarde, el Sr. D. Mariano Martínez López de Gallo dará una conferencia sobre el tema «Tintoretto, decorador venezaño en proyecciones».

TOROS Y TOREROS

La Asociación de la Prensa de Sevilla está organizando para el día de Pascua de Resurrección una corrida que ya en la ciudad de Betis ha producido la natural expectación.

Se trata de que toren mano a mano el lito y Camará seis toros del marqués de la Serrada y anteayer tuvo lugar una conferencia telefónica, con objeto de cambiar la fecha de la corrida, ya que de antemano tenía comprometida con nuestra Empresa la Plaza Monumental de Barcelona.

La noticia de que se trata de organizar cartel ha llegado ya a Córdoba, y muchos paisanos de Lagartijo, muy entusiasmados por ver a su tierra, se trasladarán a Sevilla para ver al torero de moda, animados por sus aplausos para que Córdoba quede entre los expedicionarios se da como ejemplo al tío de José Flores.

Folleton de «La Correspondencia de España»

EMILE RICHEBOURG

LA SEÑORA DEL VELO NEGRO

PROHIBIDA LA REPRODUCCIÓN

La joven había sido amortajada en traje de baile. Parecía haberse vestido para una «soirée»: preciosas sortijas cubrían sus dedos, diamantes magníficos adornaban sus orejas, brazaletes de la mayor riqueza y buen gusto rodeaban sus torneados brazos. Por todos lados, sobre su pecho, en el vestido, en medio de los encajes, en la almohada de raso blanco en donde descansaba su cabeza, en las ondulaciones de su hermosa cabellera negra, rodaban las perlas de un collar que sin duda había sido arrancado de su cuello en una lucha desesperada.

Su vestido estaba completamente destrozado, así como hechos trizas los encajes que le adornaban. Sus blancas y finas manos, que por el momento descansaban inertes a sus lados, estaban manchadas de sangre, como también el vestido y al-

mohada. Había roto sus uñas contra la tapa del ataúd; sus piernas encogidas, y la violenta posición del cuerpo, indicaban la desesperada lucha que había sostenido para sustraerse a la muerte; se veía en su magullada frente y en los cardenales que cubrían sus brazos, más blancos que la nieve.

Sin embargo, en su pálido y bello rostro ninguna huella se notaba de las convulsiones de la agonía, tenía la serenidad de un niño que duerme. Nada de rígido ni descompuesto. Las facciones habían conservado toda su pureza. Su expresión era dulce y serena.

Anomalia extraña: en la fisonomía de la joven deberían hallarse las huellas del terror y del espanto de su alma cuando, al salir de su letargo, se encontró entre las tablas de un ataúd.

¿Por qué no sucedió así?

Porque, sin duda, después de esperar en vano el ser socorrida por los vivos, y aniquilada por los atroces sufrimientos y mortales angustias durante los cuales había tratado de rechazar a la muerte, y comprendiendo que estaba fatalmente condenada, su pensamiento se elevó hacia Dios. La esperanza de otra vida llena de felicidad venció las torturas del espíritu y llenó su alma de sublime resignación.

Si sólo la idea de Dios podía devolver a su rostro angelical su habitual expresión de dulzura é inefable bondad.

Su graciosa cabeza descansaba sobre la almohada, en medio de su abundante y suave cabellera negra como el azabache, haciendo aparecer aún más blanco su ya tan pálido rostro. La nariz había conservado su delicada forma; los labios entreabiertos dejaban ver una doble hilera de pequeños dientes que parecían tallados en marfil.

Con una sola mirada, los dos hombres habían visto todo cuanto acabamos de referir. El guarda, tranquilo, pues, habituado a vivir entre los muertos, nada le sorprendía. El desconocido no había podido menos de lanzar un grito de espanto.

Roncos sonidos salían de su oprimida garganta.

Su compañero le oyó decir: —Está muerta!

—Es preciso verlo—contestó el guarda.—¡Tocadla!

El desconocido tomó un brazo de la joven y lo oprimió ligeramente; la carne cedió a la presión y recobró en seguida su primera forma; evidentemente no hace esto la carne de un cadáver; la sangre no se había coagulado en las venas.

El joven no se hallaba en estado de apreciar esta circunstancia. Lo que él quería era que la joven abriera los ojos; se desesperaba de no oír ni un suspiro ni una palabra salir de esa muda boca. Para él, ¡ay!, es la muerte lo que tiene a la vista; ¡lo que toca es un cadáver!

De repente su rostro tomó una extraña expresión, sus ojos brillaron extraordinariamente.

El guarda, que le observaba, se estremeció, creyéndole presa de miedo atroz.

Con un movimiento rápido y resuelto, el joven puso un pie en el féretro, se bajó y se alzó al momento, teniendo el cuerpo

de la joven entre sus brazos. La estrechaba contra su pecho con delirio, y sus ardientes labios cubrían de frenéticos besos el rostro, el cuello, los brazos y el pecho de la que creía así llamar a la vida.

—¡Oh, sí, está muerta, bien muerta— exclamó,—puesto que es insensible a mis besos! ¡Desgraciado! ¡Desgraciado de mí, que no he podido salvarla! ¡Juana, mi amada Juana, es una verdad que ya no oír más tu voz adorada! ¡Ya no veré más tu graciosa sonrisa! ¡Tus hermosos ojos se han cerrado para siempre!... ¡Y sin embargo, hace un momento vivías aún!

—¡No has comprendido que yo estaba aquí, que iba a abrir tu tumba, devolverte a la vida, a la felicidad, a mi amor!... ¡No, no lo has comprendido; porque si eso hubiera sido, no hubieras querido morir! ¡Estaba tan cerca de tí!... No había más que levantar una piedra, romper una tabla... ¡y estabas salvada! ¡Pero la muerte lo veía, y por eso se ha apresurado a arrebatarte a la vida!

—Un día, no lo he olvidado, me dijiste: «Jorge, si llegase a morir, un beso tuyo me devolvería la vida!» ¡Pues bien, despierta!... ¡Pero nada!... ¡nada!...

—¡Y con voz desgarradora prosiguió: —¡Ah! ¡Si Dios me ha permitido abrir tu tumba para no hallar mas que un cadáver, es que ha querido que, muertos, seamos aquí reunidos. Cerca de tí, mi bien amada, voy a descansar dulcemente; hay sitio para los dos en tu féretro...

Y sacó el revólver de su bolsillo. Había olvidado por completo la presencia de su compañero.

COCHES PARA BODAS

Magníficos carruajes para bodas y días de campo. Pídanse precios a las oficinas de la Sociedad Anónima de Omnibus de Madrid, paseo de los Pontones, núm. 2.

P. ALVAREZ

—¡Alma de mi bienamada! — ¡Antes de volar al Cielo, espérame! Y apoyó el cañón en su frente.

—¡Desgraciado! — exclamó el guarda sujetándole el brazo. — ¿Qué vas a hacer?

—¡Quiero morir; dejadme! — dijo destemplada voz.

—¡Insensato! — replicó el guarda — ¡Queréis salvar a esta mujer y perdéis tiempo precioso en lamentaciones vanas! ¡No veis que esa señora está muerta!

—¡Qué decís!

—Digo que la señora de Borsenne ha muerto; y si muere, ¡seréis vos el mate!

IV

Sin soltar su preciosa carga, el guarda ayudado por el guarda, salió del panteón. Su capa, que había caído a la entrada, sirvió para envolver el cuerpo de la joven.

—Vamos a despertar al conserje— dijo el guarda — ¡conferencia con la señora de Borsenne al cuidado de la mujer mientras que yo vaya en busca de un médico.

—¡Jamás! — dijo vivamente el guarda — Preferiría volver a entrar con esta mujer en el panteón que no quedara sola.

—¡Pero supongo que no queréis hacerme daros aquí! — ¡Qué queréis hacer?

—¡Salir de aquí lo mismo que el panteón, sin ser visto, escañando el

EL HUNDIMIENTO DEL "GIRALDA,"

Los tripulantes refieren lo sucedido

En aguas libres.

Ayer llegaron a Madrid, procedentes de Vigo, el capitán del Giralda, D. Juan Ortuño...

taje, entre puertos españoles, están obligados a llevar.

El comandante, hombre de unos treinta y cinco años, le preguntó por el destino del barco.

—Vamos a Pasajes—respondió el primer oficial del Giralda.

Entonces le exhibieron una carta marina y en ella señaló el puerto.

El marinero intérprete le dijo entonces que el comandante ya veía lo próximo que Pasajes estaba de Francia.

—Sí—objetó el Sr. Laborde—, muy cerca; pero es puerto español y el cargamento que llevamos a bordo está a su disposición para que lo reconozcan.

Entonces ordenó el comandante que fueran al Giralda ocho marineros y un oficial del submarino alemán a reconocerlo.

Mientras veía la documentación el comandante, los marineros alemanes, señalando al Giralda, y mirando a su primer oficial, le hacían señas de que muy en breve se hallaría en el fondo del mar.

El submarino llevaba dos cañones, uno a proa y otro a popa, de 12 centímetros, y dos más de tiro rápido a las bandas del puente.

Mientras el bote, con los alemanes, bogaba hacia el Giralda, estos cañones, que estaban preparados con toda su servidumbre, eran dotados de tres proyectiles cada uno, y quedaron cargados, apuntando como delante del enemigo.

Cuando ya el bote estaba muy próximo al Giralda, dos maquinistas del submarino le hicieron bajar al interior al Sr. Laborde, y le condujeron a su estrecho cuartito, donde le dejaron encerrado, indudablemente como rehén.

¡Por el triunfo de Alemania!

Cuando el oficial llevaba en su encierro un buen rato, se le presentó un mecánico, que le sacó una pequeña pala de madera con un poco de carne, manguilla y una copa de cognac.

Rehusó el obsequio el Sr. Laborde, y entonces el mecánico le hizo beber Kumel y brindar por el triunfo de Alemania en la guerra.

A bordo del «Giralda».

Entretanto, a bordo del Giralda se llevaba a cabo una minuciosa requisa. Nada hallaron que no fuera el cargamento cuya declaración se hallaba en la documentación entregada en el submarino.

El oficial se enteró de que el buque iba a Pasajes, y entonces distribuyó los marineros por distintos sitios. Claro es que el capitán del Giralda, Sr. Ortuño, supuso en seguida que se trataba de hundirle el buque.

El segundo oficial hallábase en el puente cuando se le presentó un marinero alemán y dijo secamente:

—Diez minutos para abandonar el buque! —Dejadme siquiera mudarme de ropa y coger algunas viandas.

—¡No puede ser!—decían en inglés los alemanes—, Y gritaban en español: «Lo echamos a pique.»

Entretanto los demás marineros destruían a hachazos las escotillas y las puertas de los camarotes, y penetraban en ellos y abrían mesas y cómodas, apoderándose de cuanto hallaban a mano.

El segundo oficial sólo pudo coger unos papeles, muy pocos. No le dieron tiempo ni para ponerse la americana, y en mangas de camisa tuvo que ponerse a ayudar a los marineros del buque a arriar los botes, faena muy peligrosa por el temporal, y que pudo ocasionar desgracias, que milagrosamente no ocurrieron.

El primer maquinista, que se hallaba en su puesto, ordenó al segundo que saliera de las máquinas.

Su labor era ya inútil. El buque iba a ser hundido.

El segundo maquinista apenas pudo quitarse la chaqueta de faena, porque a empujones le echaban de a bordo. Sólo pudo coger su nombramiento y unas pesetas.

Arriados los botes, en ellos se embarcaron todos los tripulantes, el capitán y los oficiales, é hicieron rumbo al submarino, llegando a él a las cinco y media de la tarde.

A bordo quedaron los alemanes, preparando el bote recogido para llevarlo al submarino. Todos cuantos viveres hallaron, incluso la comida de aquel día de los tripulantes del Giralda, que no habían aún comido desde las diez de la mañana, en que desayunaron.

A bordo del Giralda nada quedó que valiera algo. Se llevaron hasta el calzado y las ropas de los tripulantes y ¡hasta los recuerdos de familia!

En el mismo bote en que fueron al Giralda salieron de él para el submarino los alemanes con su valiosa carga.

El primer oficial desvalijado.

Cuando llegaron los marineros a bordo del submarino, se le permitió que volviera a recoger sus ropas al oficial Sr. Laborde, y volvió en el bote que ocupaba el capitán del Giralda con 12 de sus tripulantes y tres marineros alemanes.

Al llegar al costado del buque intentó subir el capitán, y pidió permiso para ello a los alemanes, que éstos le negaron. Allí no podía subir ya nadie más que el Sr. Laborde.

Entonces le rogó a éste que le recogiera sus documentos y una brújula para orientarse cuando se quedaran en los botes a merced de las olas. Tampoco se lo permitieron hacer al Sr. Laborde.

Al abrir éste la puerta del camarote, la encontró descerrajada, y al entrar notó que el cajón en que guardaba el dinero y las alhajas estaba igualmente violentado.

Había desaparecido una pequeña caja donde guardaba 150 pesetas, una cartera, una

sortija de brillantes, una cadena y unos gemelos de oro, un portamonedas de plata y algunos objetos y documentos de valor.

Los estuches de sus alhajas, vacíos y con las tapas rotas, hallábanse esparcidos por el suelo. Al ver el desvalijamiento de que había sido víctima, no quiso ya recoger nada.

Sobre su cama había un fío que los alemanes habían hecho, y que contenía un abrigo, un traje y un par de botas.

Se dirigió luego a la cocina por encargo del mayordomo para recoger algunos alimentos, y vió que había desaparecido cuanto había en ella.

Una cosa curiosa.

Volvió a la borda para decir al capitán, que se hallaba en el bote, lo que ocurría.

El capitán insistió en que recogiera una brújula, y entonces los alemanes arrojaron al bote una brújula, la de menos valor de las que llevaba el buque.

Lo curioso del caso es que esta brújula la guardaba el capitán debajo del asiento de muelles de un sofá.

Los alemanes habían registrado hasta el interior de las sillerías...

Como después de zafarrancho.

Nos relataban anoche los tripulantes del Giralda el aspecto que poco después de recoger el botín los alemanes presentaba la cubierta del barco. Parecía que había sido teatro de un zafarrancho.

Por todas partes maletas vacías hechas pedazos, bultos de ropas, enseres de cocina, montones de viandas, hasta un caldero se llevaron lleno de latas de sardinas, más de media res y una cantidad regular de otros comestibles, todo ello amontonado.

No se dan explicaciones.

El Sr. Laborde se embarcó con sus compañeros en dirección del submarino.

Ya estando a su costado, el Sr. Ortuño pretendió hablar con el comandante, y al hacer intención de subir a bordo fué tan bruscamente rechazado por un marinero, que estuvo a punto de caer al agua.

Desde el bote trató de pedir explicaciones al comandante de las causas que le habían inducido a hundir al Giralda. El que mandaba el submarino guardó silencio. Rogó que les dejara volver a Huelva, punto de partida, y tampoco este ruego mereció contestación.

El hundimiento.

En este momento atracó al costado de babor del submarino el bote con el oficial y los marineros alemanes, que regresaban del Giralda con numerosos bultos. Ya habían dejado colocadas las bombas que habían de hundir al buque español.

A los pocos momentos se oyó una formidable detonación. El Giralda se levantó de popa, y en quince minutos escasos desapareció envuelto en una densa columna de agua. Eran las siete y cuarto de la tarde.

Abandonados en el mar.

Rogó el capitán del Giralda al jefe del submarino que le devolviera algunas de sus ropas para abrigarse, y el comandante le entregó su impermeable, un par de botas y las dos botellas de cognac, que eran por cierto del Giralda, y las peores entre los numerosos licores de que los alemanes se habían apoderado.

El comandante se despidió de ellos sin hacer caso de sus ruegos para que les remolcara hasta más cerca de tierra, porque se hallaban a 30 millas largas, y el temporal arreciaba.

Además, casi todos ellos estaban medio descalzos y casi desnudos, tirando de frío y hambre, y no tenían agua. Sólo un poco de pan, escasamente para cinco ó seis hombres, y eran veintiséis.

—¡Ya encontraréis tierra por la mañana!—les gritaban del submarino.

Les hicieron entrega los alemanes del bote, que fué el que utilizó el Sr. Laborde para ir al submarino, y el que a su vez emplearon los alemanes para ir y volver al Giralda. Como iban los veintiséis en dos botes, saltaron a éste unos cuantos y en él se encontraron la cartera de segundo maquinista del Giralda, Sr. Zaragoza, que sólo contenía su carnet de identidad.

Fué esto una demostración más del minucioso registro que hicieron en el buque los alemanes, pues la cartera la tenía cuidadosamente guardada en sitio reservado de su camarote.

El submarino marchó con rumbo al Sur. Los del Giralda hicieron rumbo perpendicular a la costa. Así pasaron la noche, bogando sin tener que comer.

Ya hemos dicho que habían desayunado a las diez de la mañana del viernes, y que se disponían a almorzar a la hora en que se presentó el submarino.

A las seis de la mañana avistaron un vapor, que resultó ser el Cabo Menor, de la Compañía Ibarra.

Hicieron señales con bengalas, y el buque les recogió, proporcionándoles alimento y abrigo.

Hallábanse entonces a más de 15 millas de Viana de Castelo.

En el Cabo Menor fueron conducidos a Vigo.

Fué casual que les hallara este vapor, porque navegaban a más distancia de la costa; pero según les dijo el capitán, la mala calidad del carbón les obligaba a navegar cerca de tierra.

El oficial maquinista Sr. Piñero declaró anoche:

—Los alemanes no creyeron seguramente que veintiséis hombres abandonados en medio del mar y con mal tiempo, a 30 millas de tierra, pudieran llegar a puerto.

Y sin probar bocado ni beber agua desde las diez de la mañana del día 25 hasta la misma hora del 26!

Si no hubiera dado la coincidencia de hallarnos el Cabo Menor, quién sabe si hubiéramos llegado a tierra.

Estábamos extenuados por la fatiga y el hambre. Algunos detalles. El Giralda tenía en obra la instalación de la telegrafía sin hilos.

Los alemanes destruyeron la puerta de entrada a la cámara y se llevaron también los aparatos, que aún no estaban montados, porque carecían de dinamo. Tampoco por esta circunstancia llevaban a bordo telegrafista.

Durante las operaciones de llevar a bordo del submarino cuanto hallaron los alemanes en el Giralda, hicieron virar a los botes de los tripulantes y colocarse a estibor del sumergible. Es decir, detrás de él, para que no vieran el trasiego que estaban efectuando.

La Compañía tiene cinco buques más; pero el Giralda era el de más tonelaje; además tenía excelentes condiciones marítimas. Es el primer buque torpedero de la Compañía Sevillana de Navegación.

Una protesta.

Sevilla, 29.—Los agentes de Aduanas y consignatarios de buques de esta matrícula, han enviado al Presidente del Consejo un mensaje protestando del hundimiento del Giralda y excitando al Gobierno a que reclame con energía.

Contra la influenza, el tífus, la viruela, y en general contra todas las enfermedades infecciosas, la BOISSON BLANCHE, del abate MAGNAT ANTONIN, cura de Ancone, es sin rival el verdadero y único específico. No titubeéis, pues, y desde los primeros síntomas del mal tomad lo más pronto posible algunos frascos de BOISSON BLANCHE, y estaréis curados.

En venta en todas las buenas farmacias.

Los lunes del Ritz.

La comida de moda celebrada anteanoche en este elegante hotel resultó brillantísima, como puede verse por la siguiente lista:

La Princesa de Fürstenberg, embajadora de Austria-Hungría, presidía la mesa de don Hilarión Moreno, consejero de la Embajada argentina, cuyos otros invitados eran: el marqués de Amposta, subsecretario de Estado; la condesa de Velle y su hija, la señora de Núñez de Prado y la suya, los señores de Muñoz Vargas, el diputado del Congreso argentino Sr. Carlos Melo, el agregado militar a la Embajada argentina capitán Bermejo, el secretario de la misma Sr. Chiappe y D. Edgardo Moreno, del Cuerpo consular argentino; don Francisco Travesedo y D. Eusebio Güell.

Con el agregado naval de Francia, comandante du Petit Thouars, su señora é hija, el embajador de los Estados Unidos y mistress Willard é hija, el Príncipe y la Princesa de Bonaparte-Wyse, mister y mistress Bearing, M. Adrien Thierry, secretario de la Embajada de Francia; el comandante Sannazaro, de la Embajada de Italia; M. Maucelre y el conde de Lasteurie.

Con el comandante Kalle el embajador de Alemania y las Princesas de Ratibor y Thurn y Taxis.

Con el conde de Mejerada, el Sr. Rubinstein, D. Joaquín-Osma, D. Guillermo Bahía y el barón von Schroder Salarea.

Con la marquesa de Moret, la señorita de Labastide, señores de Conde y Garay y hermana y D. Julio Cavestany.

Con el Sr. Hauzeur, é marqués de San Miguel é marqués de Casa Riera.

En otras mesas, los condes de Romilla y de Creixells, D. Alvaro Alcalá Galiano, é duque de Durcal y hermanos, Srtas. de Las Heras, coronel Lotfallah Bey, Sr. Bertrán y Morisú, marqués de Camps, condesa viuda de Hornachuelos con su hija la Srta. de Hocés y Olaya, D. Santiago Alba, Sres. Armiñán, Fresno, D. Felipe Rodés y señora, señores Mortier, Sr. Montarde, Sr. Mateu, D. Miguel Gil Delgado, D. Enrique Careaga, don Guillermo Abella, Sr. Conde y Luque, don José María del Busto, Sres. de Valenzuela, Canthal, marqués de Sierra Nevada.

Después de la comida concurren muchísimas personas para asistir al baile, que fué muy animado; entre ellas vimos: la señora de Lombillo, condesa d'Orsay, Srtas. de Fernández Villavicencio, Srta. de Carvajal y Quesada, Sra. de Icaza, duquesa de Algete, la generala de Borbón é hija, conde de Caudilla, Srtas. de Chaves y Lemeyric y muchas más.

Montería y cacerías.

En el famoso coto de Doñana que en Sanlúcar de Barrameda posee el duque de Tarifa, se está celebrando una montería a la que asisten, entre otras personas, el embajador de Austria-Hungría, Príncipe de Fürstenberg, los duques de Arión, Almazán y Castillejos; marqués de Aibentos, Scala, Cayo del Rey y Viana, y los señores Rivero, Medina Garvey, etc.

—Ayer tarde salieron para la finca de los Llanos, en Alcabete, los distinguidos cazadores invitados por el marqués de Larios a la cacería que allí ha de verificarse.

Entre los expedicionarios figuran D. Antonio Maura y el conde de Romanones.

Capítulo de bodas.

El día 2 de febrero se celebrará la boda de la señorita Dolores Carvajal y Sánchez Ordoña con D. Alvaro Cavestany y de Anduaga, hijo del senador y académico D. Juan Antonio Cavestany.

La ceremonia se verificará en la capilla de las Damas Catequistas. Bendecirá el enlace el obispo de Sión.

El día 5 de febrero se celebrará la boda de la señorita Ana María García Escudero y F. de Urrutia, hija del subgobernador del Banco de España, D. Pio, con el capitán de Artillería, D. Pablo Herráez.

—Los marqueses de Camarasa pedirán el día 2 de febrero, para su hijo el conde de Ribadavia, la mano de la señorita Blanca Pérez de Guzmán, hija de los duques de T'Serclaes.

Noticias varias.

La marquesa viuda de Viesca de la Sierra se ha instalado ya en su hotel de la Castellana, que llevó antes el nombre de villa Olea.

—Han marchado: a Sevilla, los señores de Gamero Cívico (D. Rómulo), y a Córdoba, los recién casados duques de Hornachuelos.

ga, hijo del senador y académico D. Juan Antonio Cavestany.

La ceremonia se verificará en la capilla de las Damas Catequistas. Bendecirá el enlace el obispo de Sión.

El día 5 de febrero se celebrará la boda de la señorita Ana María García Escudero y F. de Urrutia, hija del subgobernador del Banco de España, D. Pio, con el capitán de Artillería, D. Pablo Herráez.

—Los marqueses de Camarasa pedirán el día 2 de febrero, para su hijo el conde de Ribadavia, la mano de la señorita Blanca Pérez de Guzmán, hija de los duques de T'Serclaes.

Noticias varias.

La marquesa viuda de Viesca de la Sierra se ha instalado ya en su hotel de la Castellana, que llevó antes el nombre de villa Olea.

—Han marchado: a Sevilla, los señores de Gamero Cívico (D. Rómulo), y a Córdoba, los recién casados duques de Hornachuelos.

ESTADO DEL TIEMPO

Ha llovido ligeramente en Cataluña y Levante. En el resto de España aparece el cielo algo nuboso. La temperatura es excelente.

Madrid.—Altura barométrica a las doce del día, 713 milímetros. Temperatura máxima del aire a la sombra, 9°; ídem mínima, 4°2. Dirección del viento, Nordeste; recorrido total, 127 kilómetros; velocidad máxima, 4.

A TRAVES DE LOS LIBROS

Las mujeres de la Literatura

Deliciosamente travieso se nos presenta el espíritu de este todavía joven escritor, Luis de Oteyza, que un día hace correr las aguas de su ingeniosa travesura por los cauces de la efeméride histórica, y nos da una obra donde la historia se nos muestra tan maravillosamente divertida que la negamos todo parentesco con aquella otra pedantesca historia que hubo de marearnos y hacernos sentir un santo horror por cierta clase de libros, con sus fechas y sus matrimonios, en aquellos tiempos, que ya nos empezaban a parecer lejanos, cuando frecuentábamos los alrededores callejeros más que las aulas del Instituto.

Aún no descansado de tan fatigosa excursión a través de los tiempos, de todos los tiempos, pues sus efemérides abarcan desde la destrucción de Jerusalén, 588 años antes de Jesucristo, hasta la fecha de la voladura del Maine en el tristemente célebre año 1898, se lanza con renovados bríos a los ataques donde por la consagración de la gloria se conservan las obras más famosas de la literatura universal, esas que tantos nos los que dicen haber leído sin haber pasado de la cubierta, y una tras otra nos las va presentando con un desenfado que en ocasiones pudo ser tachado de irreverente, pero al mismo tiempo con una gracia muy personal y rasgos que acreditan a un tiempo mismo su ingenio y la franqueza del que se atreve a decir, en letras de molde y desde la tribuna de un gran periódico, lo que a la chita callando y de boca a oreja se dicen muchos que presumen de reverentes, comedidos y respetuosos.

La tercera salida de este Don Quijote de las letras ha sido también por el Montiel de la literatura; pero esta vez no fueron las obras, sino más especialmente sus figuras centrales, las que han obtenido el favor de su atención; y como Luis de Oteyza es un muchacho fino, un hombre galante, que no puede olvidar haber comenzado sus andanzas literarias con la lira del romántico bajo el brazo, aquella lira de donde brotaron sus *Brunas* y sus *Baladas*, ha fijado sus preferencias de humorista estudioso en la mujer, en las grandes creaciones femeninas que pueblan de inmortales figuras el mundo de las letras, y producto de esas preferencias suyas ha sido el libro *Las mujeres de la literatura*, cuyo éxito nos complacemos en anotar.

Y he aquí como todos estos literatos, metidos a periodistas, contestan a todos aquellos otros simples periodistas que no fueron ó no son literatos, los que en tantas ocasiones quisieron negar el entronque de las letras y el periódico, pretendiendo hacer de la profesión del periodismo como un mundo aparte, algo que no estaba al alcance más que de los elegidos.

Esta labor de Oteyza, periodística en su iniciación, viene a reposarse en el libro después de haber rendido todo su valor en las columnas del periódico. Y al reaparecer, dírase que adquiere una nueva vida, convirtiéndose de que nada ha perdido con su primitiva encarnación en la hoja volandera. Antes bien, allí derrochó ligereza, amenidad, soltura, gracia. Ahora todas estas periodísticas cualidades se afirman y contrastan, mostrándonos además aquellas otras que le procuran más larga vida, madurez, serenidad, descubiertas por nosotros al encontrar reunido en un todo lo que fuimos conociendo fragmentariamente.

Con el literato, que triunfó como periodista cuando como tal hubo de producirse, vuelve a triunfar como hombre de letras al reunir sus trabajos en volumen, por una razón harto sencilla. Porque todo es uno y lo mismo.

J. GARCIA MERCADAL

Anisete Marie Brizard

Rey de los anisetes.—200 años de existencia.

SUCESOS DEL DIA

Un fuego.

Por haberse inflamado el hollín de la chimenea general, se inició anoche un fuego en la casa «Los Gabrieles».

La intervención oportuna del servicio de bomberos hizo que quedara reducido y sofocado en breve espacio de tiempo.

Hurto importante.

D. Angel Díaz Alonso Martínez ha denunciado anoche que le han sustraído una pequeña caja en la que guardaba tres monedas de cinco duros, una libra esterlina y 75 duros en plata.

También contenía la caja unas cuantas monedas de valor, por su antigüedad.

Denuncia.

Doña Gloria González Rodríguez ha presentado una denuncia contra el fosforero del café de Levante, que la vendió 15 participaciones de una peseta en el núm. 17.804, del pasado sorteo de la lotería, y ahora, al presentarse a cobrar, pues el número salió premiado, no encuentra al depositario.

Los amigos de lo ajeno.

Por sustraer un paquete de mercancías en los muelles de gran velocidad de la estación del Norte ha sido detenido Santiago Vidal y Vidal, de diez y ocho años, al que acompañaba otro «socio», llamado Pedro del Real, que logró huir.

Accidente de trabajo.

En la calle de las Velas estaba pintando, subido en una escalera, Emeterio González Gasco, de treinta y dos años, cuando pasó el carro que guiaba Justo Tordesillas y tropezó en la escalera, dejándola caer y con ella al pintor, que resultó con diversas lesiones de importancia.

EN LA PRINCESA

NORITA PEREIRA

Cada vez que esta lindísima pianista ofrece a sus admiradores una nueva expresión de sus aptitudes artísticas, se observa cómo progresa de modo extraordinario la precoz artista.

El concierto dado ayer tarde en la Princesa por Norita Pereira fué muy interesante, y en él se mostraron plenamente sus admirables dotes artísticas.

Su flexible gracia de dicción y su delicadeza de expresión poética en la interpretación de Chopin, de Scarlatti, de Schumann y de Debussy brillaron extraordinariamente.

Otras obras de Mendelssohn, de Vivaldi y de Liszt dieron motivo al público para ovacionar con tanta efusión a Norita Pereira, que ésta se vio obligada a tocar una obra de Chopin, que no figuraba en el programa.

VIDA DEPORTIVA

BOXEO

El torneo del Palace.

Ha quedado cerrada la lista de inscripción para el concurso de boxeo para aficionados que se celebrará en el salón de fiestas del Palace los días 4 y 8 de febrero, a las nueve y media y diez de la noche, respectivamente, y es la que a continuación publicamos:

Pesos moscas.—F. del Rivero, A. Santiago Concha, F. Hernández Coronado, J. M. Pellico, I. Gorraiz, I. Jiménez Alonso, V. Cortés y L. Romero.

Pesos Bantams.—I. Vernuacci, F. del Rivero, R. Sáenz de Heredia, F. González, A. Marroquin, A. R. Chavarrí.

Pesos plumas.—R. Thiebaut, Fatty, A. Sánchez, A. Galvis y Uahón.

Pesos ligeros.—R. Casares, E. Bautista, P. Hernández-Coronado, Zaballa, Guissasola, C. Vela, Muñoz y Despujols.

Pesos welter.—E. Figueroa, Ketchell, P. Bernaldo de Quirós, C. Alba, P. Galvis, A. Pifa.

Pesos medios.—J. Topete, C. Lorenzo, A. Pifa, R. de Benito, L. Roca, E. Galvis, com de la Mejorada.

Pesos medio-pesados.—F. Llopis, F. Pomés, A. Vivanco, F. G. Lorenzana y E. Cuevas.

Pesos pesados.—N. Goizueta, Tommy y F. Pomés.

Se advierte a los señores inscriptos que tienen la obligación de acudir al peso el día 3 de febrero, de tres y media a cuatro de la tarde, al Palace Hotel, pues el que no llene este requisito será excluido del torneo.

CICLISMO

Unión Velocipédica Española.

La Primera Región de esta Sociedad ha celebrado junta general, en la que, una vez aprobada la gestión de la Junta directiva, así como las cuentas del año, se acordó el nombramiento de delegados para el próximo Congreso nacional, que se celebrará en Barcelona el 17 de febrero próximo, y socio vitalicio a D. José Corona, por sus gestiones en favor de la Unión Velocipédica Española en el Municipio de Madrid.

Luego se procedió a elegir vicesecretario y vocales, para completar la directiva, que quedó constituida en la siguiente forma:

Presidente. D. Antonio Belda; **vicesecretario.** D. Aurelio Ribalta; **secretario.** D. José Trigo; **tesorero.** D. Patricio Cuesta; **vicesecretario.** D. Luis Vázquez. Los nuevos vocales elegidos son D. Felipe Peña, D. Avelino Delgado y D. Ricardo Martínez.

ATLETISMO

Federación Castellana.

La Federación Castellana de Atletismo celebrará su segundo campeonato regional de «Cross Country» (copa Arráiz-Galán) el día 3 del próximo mes de marzo, sobre una distancia de 12 kilómetros.

También celebrará sus campeonatos de atletismo los días 19 y 26 de mayo, los cuales se compondrán de las siguientes pruebas:

Carreras: 100 metros, 200, 400, 800, 1.500, 5.000, 110 (vallas) y 1.600, relevos (4 por 400).

Salto: altura con y sin carrera; longitud con y sin carrera; pértiga y triple salto.

Lanzamientos: peso, disco, jabalina y martillo.

Entre los concursos que celebrará la Federación en el presente año se cuentan los siguientes:

- Campeonato de natación.
- Concurso de atleta completo (sistema Hebert).
- Carrera de relevos en carretera, de 10 kilómetros (20 por 500).
- Concurso atlético, selección para el campeonato de España.
- Campeonatos de España de atletismo.
- Concursos de pruebas adecuadas para menores y aspirantes.

A. S. DE L.

LECHE CONDENSADA

La mejor, «Los Pirineos». Guernica (Vizcaya). Depósito: Hernán Cortés, 14. Tel. 5-307.

EJERCITO Y ARMADA

Asuntos de Guerra.

Permuta de cruces.—Se concedió permuta de una cruz de plata, roja, por otra de primera clase, ambas del Mérito Militar, al segundo teniente de la Guardia Civil, escala de reserva, D. Félix Vicente.

Supernumerarios.—Pasan a esta situación el capitán de Infantería D. Antonio Amézaga Roldán y el veterinario primero D. Guillermo Espejo.

Escuela de automovilistas.—Se dictaron disposiciones para realizar el curso ordinario en la Escuela de automovilistas de Artillería.

Regimiento de Ferrocarriles.—Se dispuso que el personal de este regimiento lleve como armamento, además del machete, la pistola «Campo Giro».

Indulto.—Se concedió indulto al recluso Antonio Corchete Caballero.

Orden de San Hermenegildo.—Concedióse la cruz de esta Orden al capitán de Caballería D. Juan Olano.

Textos provisionales.—Se declararon como tales, y de adquisición obligatoria, las obras «Astronomía práctica» y «Lecciones de Óptica», de que es autor el comandante de Ingenieros D. Enrique Cánovas.

Licencia.—Se concedió un año de licencia para las islas de Santo Domingo y Cuba al general de brigada de la Sección de reserva D. Juan Tejada y Valera.

Baja.—Ordenóse que el veterinario provisional D. Isaac Antelo cause baja en el Ejército, pasando a la segunda situación de servicio activo.

Vacante.—Se anunciará una vacante de comandante de Artillería, que existe en el Estado Mayor Central del Ejército.

Residencia.—Autorizóse al general de brigada D. Baldomero Casalini y Berenguer, para que fije su residencia en Alcalá de Guadaíra (Sevilla), en situación de cuartel.

Vuelta a activo.—Se dispuso la vuelta al servicio activo del subinspector médico de segunda D. Juan del Río, en situación de reemplazo por enfermo.

Separación del servicio.—Concedióse la separación del servicio al capitán de Carabineros D. Vicente Suárez.

Escriturados.—Destinóse al escribiente de segunda de Oficinas militares D. Celestino Sagra a la Comandancia general de Larache, y al ministerio de la Guerra al de nuevo ingreso, D. Inocente Vega.

Profesorado.—Se dispuso que el capitán de Carabineros profesor de los Colegios de dicho Instituto D. Augusto Galdin, continúe prestando sus servicios en comisión en dichos Centros.

Retiro.—Concedióse el retiro al coronel de la Guardia Civil D. Vicente García Pérez.

LOS CHISPERITOS

El baile de mañana.

No nos equivocábamos al decir que era grande la expectación que ha despertado el baile que mañana jueves celebrará en el teatro de la Zarzuela la simpática y distinguida Sociedad Los Chisperitos.

El pedido de palcos ha sido tan grande, que ya quedan muy pocos, y seguramente se agotarán hoy. Las entradas para el baile han tenido excepcional demanda ante la curiosidad por el original concurso de belleza femenina que se celebrará, y el conflicto en que ha de verse el Jurado para la concesión de los diez premios será de los que no tienen solución, porque el número de «bellezas» que están dispuestas a acudir a este baile es incontable, como los célebres «papás» de «Los hugonotes».

Las tarjetas de los «menús», obra del imitable dibujante Manolo Tovar, son verdaderas maravillas artísticas, nacidas de la pluma del notable caricaturista.

El baile de Los Chisperitos dejará grato recuerdo en cuantos asistan a la fiesta, porque se preparan además algunas sorpresas, cuyo secreto no queremos descubrir. El buen humor, la juventud, la alegría, el arte y la belleza, hermanarán en la noche de mañana en la amplia sala del teatro de la Zarzuela.

Cámara de la Propiedad Urbana de Madrid

Con extraordinaria concurrencia de señores asociados inauguró anteaer esta importante Corporación el salón de actos de la casa propia en que ahora tiene su domicilio, en la plaza de San Martín, 4, celebrando su Asamblea general reglamentaria para lectura y aprobación de la Memoria, cuentas, balances y presupuestos para 1918.

Hacia muchos años que no se desliza un medio de tanta placidez un acto público de esta colectividad, dicho sea en honor del que lo presidió y de los presidiados, y, por supuesto, de la Junta directiva, cuya actuación durante un año no ha dado motivos a que se produjeran incidentes ruidosos al historiarla en la Asamblea general.

A las cuatro abrió la sesión el excelentísimo Sr. D. Rufino Beltrán, presidente en funciones, al que acompañaban en el estrado los señores marqueses de Fuensanta, Ruiz Cañabate, Userra, Donoso, Royo, Martín Hernández, Cañoto, Álvarez Santillán, Martínrey, Iglesias, Martín, López Gil, Sánchez Cuenca, Vázquez Arias, García, Revenga y González Alberdi, secretario general.

Léida el acta de la anterior, celebrada en 26 de julio próximo pasado, la Asamblea prescindió de la lectura de la Memoria de Secretaría y la aprobó con los pronunciamientos más favorables para la Junta de gobierno.

Igual suerte cupo a las cuentas del año y a los presupuestos para 1918, en los que hay algunas partidas de aumento, que por la utilidad de su aplicación estimó como incluídas, con singular acierto, la Cámara.

Esta acordó deferir a la invitación que para nombrar un individuo de su seno que forme parte del Consejo de Administración de la Fábrica del Gas le dirigió últimamente la presidencia del Ayuntamiento de Madrid.

Después se acordó que la renovación de cargos de la Directiva se verifique en los días

3 y 4 del próximo febrero, de cuatro de la tarde a ocho de la noche.

Todas las cuestiones objeto de debate fueron detenidamente discutidas, sin que, como hemos dicho, se produjera el menor incidente de los llamados ruidosos.

Se acordó confirmar el nombramiento que interinamente tenía el ingeniero verificador que venía prestando sus servicios a esta Cámara.

Y la Asamblea puso remate a su labor otorgando a la Junta directiva un aplauso y merecido voto de confianza por su acertada gestión.

CASA REAL

Su Majestad el Rey no tuvo audiencia militar. Solamente recibió la visita del ex ministro de Marina Sr. Florez, que en breve saldrá para Marín a encargarse del mando de una sección de la escuadra; del capitán general de Burgos, marqués de Valtierra; del coronel de la Guardia Civil Sr. Pérez Vivar, recientemente nombrado inspector de Seguridad de Barcelona, y del conde de Moral de Calatrava, que fué a presentar a su hijo, oficial de la Escuela Real.

Su Majestad el Rey ha destinado una copa de plata dorada para premio del concurso, que en breve celebrará en Barcelona el tercer campeonato nacional de Cross-Country.

El día 2 de febrero próximo habrá capilla pública en Palacio, a las once de la mañana, con motivo de la Purificación de Nuestra Señora.

AGUA DE SOLARES

Por sus condiciones digestivas la mejor agua de mesa.

SOCIEDAD GEOGRAFICA

En memoria de D. Eduardo Mier

En el salón de actos de la Real Academia de la Historia celebró solemne sesión la Sociedad Geográfica para honrar la memoria del sabio ingeniero D. Eduardo Mier y Miura, recientemente fallecido.

Presidió el ministro de Instrucción pública, Sr. Rodés, acompañado de los marqueses de Foronda y Tervera y los generales Aranz y Altolaguirre.

El marqués de Foronda elogió al ministro por honrar con su presencia la sesión y por compartir con todos la pena de haber perdido para siempre a un hombre eminente en la Ciencia.

El ingeniero D. Rafael Álvarez Sereix leyó a continuación una sentida necrología de don Eduardo Mier.

Resaltan en sus páginas la admirable labor científica del iniciador del servicio sismológico en nuestro país y del inventor de los torpedos aéreos, que tanto se emplean en las trincheras de los pueblos beligerantes en la actual guerra europea.

Al terminar el Sr. Sereix la lectura de su trabajo se levantó el Sr. Rodés y pronunció un elocuente discurso, asociándose, en nombre del Gobierno de S. M., al homenaje tributado al sabio español por la Sociedad Geográfica.

COMUNICACIONES

Las Juntas de Defensa.

La prensa profesional de Correos, como la de Telégrafos, al ocuparse de los últimos incidentes relacionados con las Juntas de Defensa de aquellos Cuerpos, dirige con carácter general censuras a la prensa diaria, suponiendo nada menos que trataba de engañar a dichos funcionarios para que viesan en el jefe un enemigo perjudicial capaz de los mayores atropellos y violencias.

Por nuestra parte, sólo tenemos que decir que en las informaciones publicadas en este periódico nadie podrá ver esa intención; antes al contrario, siempre tuvimos respeto para todos, limitándonos a dar noticias de los hechos que se iban desarrollando.

En cuanto a la actitud de las Juntas, bastaría reproducir de esa misma prensa profesional algo de lo que dice, para demostrar que aquellas siguen estimando una cuestión de dignidad el liquidar la cuenta de los trasladados.

Personal.

Han sido trasladados: Jefe de Negociado de segunda, D. Manuel de los Reyes Aizquibel Lengarán, de la Dirección general a la Central.

Idem íd. de tercera, D. Francisco Granero Martínez, de la Central a la Dirección general.

Oficiales primeros: D. Lucio Resa García, de San Sebastián a Reus; D. Gabriel Gómez Landero, de Puerto de la Cruz a Santa Cruz de Tenerife.

Oficial segundo, D. Antonio Marín Catalá, de Róta a Villada.

Oficiales terceros: D. Eduardo Camino Gallego, de Vitoria a Sedano; D. Luis Camuñas Paredes, de la Central a la Dirección general; D. Fernando Laso Ibarra, de Cállar de Baza a Granada, y D. Alfredo Bellostas Páires, de Castellón a Tortosa.

Oficiales cuartos: D. Joaquín Piruat Benítez, de Villada a Róta; D. Guillermo Linny de Juan, de la Central a la Dirección general; D. Felipe Márquez García, de la Dirección general a la Caja Postal de Ahorros; don Carmelo Beringola Vallés, de la Central a la Dirección general; D. Fernando Arnáiz Muntadas, de Santander a Comillas; D. Manuel N. Laborda Aguirán, de Comillas a Torrelavega.

Oficiales quintos: D. Alberto Domínguez Martínez, de Silleda a Santiago; D. Antonio Requena Zapata, de Granada a Cállar de Baza; D. José Corrales Jordán, de Málaga a Ubrique; D. Ricardo González de Linares Guillén, de la Caja Postal de Ahorros a Ciempozuelos; D. Juan M. Cabello Iparraguirre, de Ciempozuelos a la Caja Postal de Ahorros; D. José García Vázquez, de Santiago de Tilleda; D. Federico Acosta González, de Tabernas a Almería; D. Bernardino Villamor Castresana, de Torrelavega a Santander.

INFORMACION POLITICA

EN EL CIRCULO LIBERAL

Los presidentes y secretarios de los Comités liberales que acatah la jefatura del conde de Romanones se reunieron anteaer en el Círculo liberal bajo la presidencia del señor Vincenti.

También concurrieron los ex ministros señores Ruiz Jiménez y Pérez Caballero y los ex concejales y ex diputados provinciales del partido.

Acordóse emprender en seguida la campaña en favor del candidato por Madrid don Andrés Aragón, que será proclamado en breve ante los Comités en pleno. Al acto asistirá el conde de Romanones, quien con tal motivo pronunciará un discurso.

Entre los congregados se dijo que los conservadores, de no presentar candidato propio, apoyarán al romanonista.

Esto indica que la desunión de los monárquicos es completa.

A propósito de las elecciones en Madrid, el conde de Romanones recordó anteaer que recientemente, en las municipales, los cuatro concejales romanonistas que triunfaron obtuvieron 14.000 votos.

EN EL CONGRESO

El salón de conferencias del Congreso ha estado durante toda la tarde bastante animado.

Se ha hablado mucho del torpedeamiento del Giralda, comentándose, por cierto muy favorablemente, las manifestaciones que sobre ello hizo a medio día el jefe del Gobierno.

Se habló también bastante del artículo que, ocupándose de dicho torpedeamiento, publicó anoche *Diario Universal*, órgano en la Prensa del conde de Romanones, concediéndose al expresado trabajo periodístico gran alcance.

A última hora llegó al Congreso el señor Lerroux, a quien rodearon los periodistas, preguntándole qué noticias tenía que darles.

El jefe de los radicales, les manifestó que aún no había conferenciado con el Sr. Iglesias, con quien estaba citado para las siete de la misma tarde.

No sabe si verá al Sr. Alvarez (D. M.), porque no tenía seguridad de que éste se encuentre para hoy en Madrid. Si llegara por la mañana, conferenciaría inmediatamente con él.

De todas maneras, el Sr. Lerroux emprenderá hoy por la noche su viaje de propaganda electoral por Andalucía.

Un candidato radical indicó a su jefe que se hablaba de la posibilidad de que dentro de ocho días estén suspendidas las garantías en la Península, contestando el Sr. Lerroux:

—Si hay quien lo haga, porque para esto se necesita mucha autoridad.

Luego, refiriéndose a las medidas gubernativas, declaró que éstas tienden, y ya lo han conseguido, a asegurar el triunfo de sus amigos, mejor dicho, a remacharlo.

EL CONDE DE ROMANONES

El conde de Romanones ha marchado ayer tarde de caza, proponiéndose estar ausente unos días.

HUELGA SOLUCIONADA

El gobernador de Huelva celebró ayer tarde una conferencia con el ministro de la Gobernación, comunicándole la satisfactoria noticia de haber solucionado la huelga de obreros de la mina Tharsis.

EL CONSEJO DE ESTA TARDE

Se reunirá a las cuatro, una hora antes de la que acostumbraban a reunirse los ministros semanalmente, en atención a celebrarse por la noche el banquete diplomático en Palacio.

Por cierto que las especialísimas circunstancias de la guerra han traído como consecuencia una interrupción de relaciones entre los diplomáticos representantes de las naciones de los dos grupos beligerantes, y esta situación impone que en la comida de esta noche sienten el Rey solamente a su mesa a los representantes de un grupo, teniendo más adelante otra comida, a la que serán invitados los del grupo opuesto.

El Consejo tiene singular importancia, porque en él se tratará de la cuestión relativa a la extensión de la fe notarial, que se limitará, según informes que estimamos fidedignos, a las personas de derecho, y se ocupará el Gobierno también, y esto será el nervio del Consejo y lo que le dará carácter que pudiéramos calificar de excepcional, de la cuestión relativa al torpedeamiento del Giralda.

El Gobierno tendrá ya para esta tarde el expediente instruido por el comandante de Marina de Vigo, y cuyo envío a Madrid se anunció ayer, y si llega a ultimar el examen de la cuestión, pudiera incluso acordar hoy mismo los términos de la reclamación que habrá de formularse a Alemania.

RUMORES RECTIFICADOS

Se dijo anoche que como consecuencia de la huelga de los mineros de Tharsis habían ocurrido sucesos desagradables, llegándose a hablar del asalto de un tren.

Hubo, en efecto, por la mañana, el paro de un tren minero, impuesto por los huelguistas, los cuales, además, obligaron a un jefe de estación a que se sumara a la huelga; pero por la tarde las impresiones fueron completamente satisfactorias, habiendo comunicado el gobernador al Gobierno la noticia de la solución de la huelga, que alcanzamos en nuestra edición de anoche.

A ese arreglo se ha llegado concediendo los patronos un aumento de dos reales en el jornal de los hombres, de un real en el de las mujeres, como en otro suelto decimos.

DICE EL PRESIDENTE

El jefe del Gobierno recibió, como de costumbre, a medio día, a los reportérs.

Como se le hiciera alguna alusión al artículo de anoche del «Diario Universal», indicándole al propio tiempo la eventualidad de que pudiese no haber unanimidad en el seno del Gobierno al apreciar la cuestión a que el artículo aludido se refiere, manifestó el Presidente del Consejo:

«No hagan ustedes profecías. De eso me el desdoro que representa no caer...»

Tenia mejores impresiones de Barcelona el jefe del Gobierno; y por lo que se refiere al conflicto surgido en las minas de Tharsis, el arreglo que ha puesto término a la cuestión.

Respecto de una noticia que un periódico de la mañana recoge, suponiendo que haber sido interrumpidas las negociaciones para el complemento del arreglo comercial entre España e Inglaterra, dijo el marqués de Albuera, interrumpidas a consecuencia de haber sido llamado a Londres el director del Banco de España, que era quien las había iniciado, que se reanudarán en Inglaterra. No se trata de un cumplimiento, sino, como se dice, de una resolución motivada por la llamada a Inglaterra del director del Banco de Londres para recibir instrucciones de su Gobierno.

No tenía el Presidente del Consejo malas impresiones de Asturias.

El jefe del Gobierno nada quiso aventurar acerca del acuerdo que habrá de tomar el Consejo de ministros sobre el torpedeamiento del Giralda, y se atuvo a sus manifestaciones de ayer. Lo mismo puede quedar tomado por el acuerdo que ultimarse éste en reunión de mañana tenga el Gobierno por no haber podido terminar hoy el examen del asunto.

De todas maneras, es de creer que los términos de la reclamación no sean conocidos por el momento.

DE GOBERNACION

El ministro de la Gobernación recibió anoche la visita del Sr. Iglesias (D. Pablo) que fué a formularle varias reclamaciones de carácter obrero. También visitó al Sr. Balmonte el nuevo inspector general de Policía de Barcelona.

Hablando con los periodistas manifestó el ministro que tanto de Barcelona como de las demás provincias, las noticias son satisfactorias.

En Barcelona no se ha alterado la tranquilidad y se hace la vida normal; sin embargo, todavía no se regulariza el trabajo en lasbricas, aun cuando también en esto se va mejorando.

En Noblejas sigue el orden más completo y todos los obreros trabajan.

En Tenerife ha fundeado el cañonero *Luz* conduciendo a los dos marineros alemanes que estaban en la isla de Hierro, y que pertenecían a la dotación de los submarinos que estuvieron en combate con un cazasubmarino inglés.

El gobernador de Huelva ha dirigido un largo telegrama al ministro, explicándole detalladamente todo lo sucedido con motivo de la huelga de Tharsis.

El éxito ha sido completo, y mediante los trabajos del gobernador, con la adquisición de los directores de las minas, se consiguió el aumento de jornal para los obreros en la proporción que ya publicamos anoche.

DE HACIENDA

El ministro de Hacienda manifestó hoy que había enviado a informe del Consejo de Estado la aprobación de un crédito extraordinario de 12.570.000 pesetas para obras públicas en las provincias de Levante y regiones costaponeñas, y expropiaciones de terrenos para obras del río Manzanares.

CRISIS INDUSTRIAL

Subsistencias y transportes

EN MADRID

El alcalde de Algeciras.

Se encuentra en Madrid el prestigioso alcalde de Algeciras D. Emilio Morilla. Su almirante viaje tiene por objeto gestionar asuntos de importancia relacionados con el problema de las subsistencias en aquella ciudad andaluza.

El Sr. Morilla ha conferenciado con el Sr. Silveira, saliendo muy satisfecho de esta entrevista, pues en ella ha quedado resuelto satisfactoriamente el abastecimiento de las minas para Algeciras.

También, y con igual objeto, visitó al jefe del misario general de Abastecimientos D. Luis Torres.

Multas del alcalde.

El número de multas impuestas por el alcalde por infracciones de la tasa ascendió a 132, con un importe total de 4.825 pesetas.

Existencia de carbón en la Fábrica del Giralda.

En la mañana de ayer 29 la existencia de carbón asciende a 2.345 toneladas.

Comisaría general de Abastecimientos.

EL CONFLICTO EUROPEO

COMUNICADOS OFICIALES

Inglaterra.—Londres, 29.—Comunicado de la tarde.—Un ataque enemigo fué rechazado anoche en los alrededores de Arleux. La artillería enemiga desplegó gran actividad en la sección de Monchy-le-Preux.

Italia.—Coltano, 29.—Ayer, al atardecer, nuestra infantería se lanzó con ímpetu contra las posiciones enemigas de las alturas orientales de la cuenca del Asiago, destruyéndolas en varios puntos, a pesar de la tenaz resistencia del enemigo, que reaccionó violentamente.

Francia.—Lutaud, Jonnart, en 1900, fué nombrado gobernador general de Argelia. Durante varios años se distinguió en este cargo de manera especial. Fué reemplazado por el Sr. Lutaud, que era entonces prefecto del Departamento del Ródano.

La guerra con Ucrania.—Petrogrado, 29.—El comisario de Negocios Extranjeros ha decidido que los comisarios bolchevistas rompan sus negociaciones con la Rada de Ucrania y decidan la guerra a fondo.

Se extiende la guerra civil.—Roma, 29.—Un telegrama de Petrogrado dice que la guerra civil se va extendiendo de ésta al Norte de Rusia. (Agencia Radio.)

Vencidos por los rumanos, se refugian en las líneas alemanas.—Basilea, 29.—Según el Lokal Anzeiger, después de un violento combate cerca de Galatz, los rumanos derrotaron a los rusos.

El tifus en Rusia.—Petrogrado, 29.—Una epidemia de tifus violentísima está haciendo estragos en la capital y propagándose con una rapidez vertiginosa; la población está diezmada.

Los italianos.—Franceses condecorados.—Roma, 29.—El general Payolle, comandante de las tropas francesas en Italia, en presencia de los generales Maistre y Dilmen, del general inglés Harking y de varios generales italianos, ha entregado a veintidós oficiales y soldados franceses, que se distinguieron de un modo especial en la ofensiva de Monte Tomba, cruces de la Legión de Honor y de Guerra.

Los italianos.—Tentativa frustrada.—Amsterdam, 29.—El intento de hacer saltar el arsenal de Amsterdam ha sido frustrado. La Policía ha detenido a cinco jóvenes socialistas holandeses mientras arreglaban los últimos preparativos para la explosión.

La guerra aérea.—Raid de aviadores británicos.—Londres, 29.—Comunica el Almirantazgo que el domingo una escuadrilla de aviones ingleses bombardeó los aeródromos de Engel y Aerdrycke. Hicieronse blancos certeros.

Los imperios centrales.—El Emperador de Austria al frente italiano.—Roma, 29.—La «Idea Nazionale» anuncia la próxima visita del Emperador Carlos al frente italiano, lo cual hace prever una próxima ofensiva. (Agencia Radio.)

Las negociaciones.—La huelga en Berlín.—Basilea, 29.—Se recibe de Berlín el siguiente despacho: «La agitación obrera ha tenido un éxito limitado, a pesar de los folletos y llamamientos repartidos abundantemente en los suburbios y en la capital. En algunas industrias los obreros han dejado el trabajo, pero en ningún sitio ha sido total la huelga.»

Los aliados.—Sonnino en la Conferencia interaliada.—Roma, 29.—La participación de Sonnino en la Conferencia de los aliados de París ha producido excelente impresión en los Centros políticos. Se considera que esto pone de relieve la importancia de la próxima reunión y el papel de Italia en la nueva actitud que tomará la Entente con respecto a las recientes declaraciones de los Imperios centrales. (Agencia Radio.)

Los aliados.—M. Jonnart, gobernador de Argelia.—París, 29.—El Presidente firmará hoy el nombramiento de Jonnart, senador por Pas de Calais para gobernador general de Argelia, en

NOTICIAS GENERALES

El Sr. Silveira, comisario de Abastecimientos, ha ordenado que se imponga una multa de 5.000 pesetas a D. José Ortíz Gómez, farmacéutico de Andújar, por expender clandestinamente gasolina, a un precio excesivo, y por tener guardadas, contraviniendo las disposiciones vigentes, grandes cantidades de este artículo, cuyo decómiso ha sido acordado. El aprehendido tenía oculta la gasolina en su casa de unos parientes del manco de la farmacia.

El gobernador de Jaén ha sido felicitado por el Sr. Silveira, en vista del importante servicio realizado.

La Casa de Barcelona Vicente Ferrer y Compañía adquirió en Murcia 80 cajones de gasolina con un total de 2.560 litros, que reparó entre varios de sus clientes después de publicado el decreto y sin autorización del gobernador de Barcelona, por cuyo motivo imputado éste 3.000 pesetas de multa a dicha casa, y 2.360 proporcionalmente a las cantidades de gasolina que habían correspondido en el reparto a D. Eusebio Bertrand, D. Vicente Ferrer, D. Tomás Lamadrid, D. Enrique Miñuel, D. José Pons y D. Enrique Ferrer. Inculpa la Comisaría, alegando que no eran vendedores, sino compradores del producto y que, por tanto, no les alcanzaban los preceptos del real decreto de 24 de noviembre último, la Comisaría ha confirmado las multas, y por no constar que hayan sido hechas efectivas, ha ordenado al gobernador de Barcelona que pase el expediente al Juzgado en su caso, para que se hagan efectivas por la vía de apremio.

Ha fallecido en Madrid el inteligente, empleado de nuestros talleres D. Juan Sánchez López, persona que en vida supo conquistar generales simpatías por su laboriosidad y honradez.

En esta casa sentimos profundamente la desaparición de tan probo operario y nos asociamos de todo corazón al dolor que experimentan en estos momentos su viuda e hijos y demás familia, a quienes deseamos cristiana resignación para sobrellevar la desgracia que les aflige.

En la iglesia de San José se han celebrado los funerales, costeados por la pontificia y real Congregación de la Purísima Concepción, en sufragio de los académicos de Jurisprudencia fallecidos durante el año 1917. Concurrió numerosa representación de la Real Academia.

El teniente de alcalde del distrito del Centro nos ruega publicemos que en esta tenencia de alcaldía se entregará, a quien acredite su pertenencia, un bolsillo conteniendo una moneda de plata, encontrado en la vía pública.

El remedio más eficaz para el pecho, si hay tos, son las pastillas del doctor Andreu.

El lunes y viernes de la presente semana se celebrarán sesiones clínicas públicas en el Hospital de la Princesa, a las seis de la tarde. El doctor Blanc disertará sobre un caso de gangrena por lesión arterial.

Ha sido pedida la mano de la bella señorita Ana Faurie Barrera, para el ilustrado comandante de Infantería, ex profesor de la Academia de Toledo, D. Adolfo Gallegos. La boda tendrá lugar muy en breve.

El 20 de febrero, los antiguos profesores alumnos de la Academia General Militar celebrarán con un almuerzo en el Palace Hotel el aniversario de la fundación de aquel centro militar de enseñanza.

Las tarjetas para la asistencia podrán adquirirse en dicho hotel al precio de 15 pesetas, desde el 5 al 19.

En el cementerio de la Sacramental de San José ha recibido cristiana sepultura el cadáver del conocido comerciante D. Laureano Ortiz de Zárate y Lezcano.

A tan triste acto han concurrido infinidad de personas conocidas y el clero parroquial presidido por el dueño los hijos del finado, D. Laureano y D. Gonzalo, y el hijo político D. Jesús Aguirre, a quienes enviamos nuestro sentido pésame.

En la junta general celebrada por el Colegio Libre de Representantes Comisionistas para el actual ejercicio la siguiente Junta Directiva:

Presidente, D. José Vélaz Mora.—Vicepresidente, D. Manuel Ruiz Cabrera.—Tesorero, D. Antonio Carrasco.—Contador, D. Ricardo Larranaga.—Secretario, D. Luis Lavín.—Vocales: D. Félix Pereda Gutiérrez.—Vocal de Honor, D. Carlos Vázquez de la Granja.—Consejo informador: D. Enrique Martí Garza, D. Joaquín Reguant, D. Pascual Bolea, D. Pablo Codina, D. Eloy Mora, D. Santiago Sanz y Saneho, D. Manuel L. de Guervara, D. Emilio Soldevilla y D. Narciso Elias Moraleda.

El día 1.º de febrero próximo dará principio en esta capital la cobranza voluntaria de los impuestos territorial, industrial y de comercio, correspondientes al primer trimestre del ejercicio corriente, y terminará el 28 de dicho mes.

En las escuelas de esta provincia se anunciará por edictos en las localidades respectivas, según costumbre.

Fomento de las Artes.—Esta Sociedad popular de enseñanza celebrará el jueves, a las nueve y media de la noche, la junta general ordinaria correspondiente al cuarto trimestre del año último.

PROVINCIAS

La huelga de mineros de Tharsis.

Huelva, 29.—Regresó de las minas de Tharsis el gobernador Sr. Villar. Al llegar le recibió una muchedumbre con gran gritería. El gobernador los apaciguó dirigiéndoles la palabra. Se puso a habla con la Empresa minera y una Comisión de obreros, solucionándose el conflicto con el aumento de 50 céntimos en el jornal de los hombres y 25 en el de las mujeres y los niños. Al despedirse el gobernador para el regreso, le ovacionaron 6.000 obreros. Se ha vitoreado al Rey. El gobernador es muy felicitado.

Diplomático destituido.—Vigo, 29.—El Gobierno portugués ha destituido al ministro de Portugal en Londres, que se halla actualmente en Lisboa. Las autoridades le indicaron la conveniencia de abstenerse de salir por unos días del hotel en que se hospeda.

Cámara de Comercio.—La Cámara oficial de Comercio de la provincia de Madrid tiene el gusto de comunicar a los comerciantes e industriales de su jurisdicción, que para facilitar la importación en España de productos ingleses, el Gobierno de la Gran Bretaña ha establecido los siguientes procedimientos:

Las personas y entidades españolas que necesiten importar materiales de la indicada procedencia, deberán dirigirse al funcionario consular británico más próximo, para llenar y firmar allí mismo una fórmula, especificando con exactitud los materiales que necesiten, cantidades y uso a que se destinan.

Las fórmulas escritas se proveerán por los dichos funcionarios consulares, que al mismo tiempo facilitarán a todos los solicitantes informes completos en cuanto al procedimiento a seguir.

De elecciones.—Melquíades Alvarez en Córdoba.—Córdoba, 30.—Melquíades Alvarez pronunció anoche un discurso de propaganda electoral en el Teatro Circo. Presidió el acto el diputado provincial Sr. Salinas, que elogió al jefe de los reformistas y aprovechó la ocasión para presentar como candidato por esta circunscripción al ilustre catedrático D. Antonio Jaén Morente. Después habló el concejal Sr. Azorin, y a continuación el Sr. Jaén, que fué ovacionado.

Después de otros oradores se levantó el señor Alvarez, que pronunció un discurso elocuente, en el que dijo, entre otras cosas, que el partido reformista no concede importancia a la forma de Gobierno, pudiendo servir a la Monarquía si ésta acata el poder popular, como sucede en Inglaterra y aun en Alemania. Añadió que el partido reformista, aunque extremadamente radical, es oportunista en la aplicación de las ideas, Terminó diciendo que aunque el Gobierno ha anunciado lo contrario, las elecciones próximas serán peores que las anteriores, y pidió la unión de todos para salvar a España. Fué ovacionado.

EL CARTEL PARA HOY

REAL.—No hay función. PRINCESA.—9.30 (9 miércoles de moda), Mariana. ESPAÑOL.—6 (popular), Juan el tonto y Me gustan todas.—10 (popular), beneficio de Muñoz Saca, El y Gonzalo en Palacio y John y Thum. COMEDIA.—(Compañía cómico-dramática).—6.30, 7.45.—10 (popular), Cabrita que tira el monte. LAIRA.—6.30, Mariposa (tres actos) y Nali la Bala. LA.—10. Agujo de Borejas (tres actos) y Nali la Bala. ODEON.—10, Matveloca. INFANTA ISABEL.—6.15, La Concha.—10.15 (popular), Los años del pueblo y A tiro limpio. CERVANTES.—6.15, Los misterios de la Corte de Verona o Un crimen de lesa majestad.—10.15, El asesinato del doctor Ferrar. ZARZUELA.—6 tarde y 10 noche, La mujer sonada. APOLO.—6.15 (especial), Los sobrinos del capitán Grant (cuatro actos, los cuadros).—10.30 (doble), El asombro de Damasco (dos actos). REINA VICTORIA.—6 (19 miércoles de moda, doble), La duquesa del Tabarín.—10.15 (doble), La casa Susana. PRICE.—Compañía de ópera italiana Granieri Marchetti.—6.15, la ópera en español Blanco y negro.—10.15, la ópera en tres actos Eva. ESTABA.—8, Jesús, María y José y En casa del anticuario.—10, En casa del anticuario y Jesús, María y José. COMICO.—10.15, El rey de la marlingata y La venganza de Alagata. NOVEDADES.—6, Dolores.—7.15, El dinero y la vergüenza.—8.15, Primer amor.—10.15, Los novios de las chachas.—11.45, El monigotillo. MARTIN.—5.45, El monigotillo.—7, El banderín de la guerra.—9, La verbena de la Paloma.—10.15, El triunfo de Manolito (astrero)—11.30, Los secretos de Venus.

BRASSERIE PALACE-HOTEL

A las doce y media de la madrugada: Gran baile rosa (de máscara).—Concurso. Regalo a todas las señoras. Dos orquestas. Veinte palcos.

Imp. de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA. Factor, 7.

LA ILU. SEÑORA

Doña María del Milagro Rubio y Molina VIUDA DE PEYJÓO

HA FALLECIDO EL DÍA 29 DE ENERO DE 1918

Habiendo recibido las Santos Sacramentos y la bendición de Su Santidad.

R. I. P.

Su director espiritual, Rvdo. Padre D. Eliseo Bastorreecha; sus desconsolados hijos, doña María, doña Margarita y D. Enrique; sus nietos, Julio y María; hermana política, primos, sobrinos y demás familia.

SUPLIKAN a sus amigos se sirvan encomendar su alma a Dios y asistir a la conducción del cadáver, que tendrá lugar hoy, 30 de los corrientes, a las cuatro de la tarde, desde la casa mortuoria, Madera, 28, a la Sacramental de San Isidro, por lo que recibirán especial favor.

Se suplica el coche. El duelo se despide en el cementerio.

LA ILU. SEÑORA

Doña María del Milagro Rubio y Molina VIUDA DE PEYJÓO

HA FALLECIDO EL DÍA 29 DE ENERO DE 1918

Habiendo recibido las Santos Sacramentos y la bendición de Su Santidad.

R. I. P.

Su director espiritual, Rvdo. Padre D. Eliseo Bastorreecha; sus desconsolados hijos, doña María, doña Margarita y D. Enrique; sus nietos, Julio y María; hermana política, primos, sobrinos y demás familia.

SUPLIKAN a sus amigos se sirvan encomendar su alma a Dios y asistir a la conducción del cadáver, que tendrá lugar hoy, 30 de los corrientes, a las cuatro de la tarde, desde la casa mortuoria, Madera, 28, a la Sacramental de San Isidro, por lo que recibirán especial favor.

Se suplica el coche. El duelo se despide en el cementerio.

LA ILU. SEÑORA

Doña María del Milagro Rubio y Molina VIUDA DE PEYJÓO

HA FALLECIDO EL DÍA 29 DE ENERO DE 1918

Habiendo recibido las Santos Sacramentos y la bendición de Su Santidad.

R. I. P.

Su director espiritual, Rvdo. Padre D. Eliseo Bastorreecha; sus desconsolados hijos, doña María, doña Margarita y D. Enrique; sus nietos, Julio y María; hermana política, primos, sobrinos y demás familia.

SUPLIKAN a sus amigos se sirvan encomendar su alma a Dios y asistir a la conducción del cadáver, que tendrá lugar hoy, 30 de los corrientes, a las cuatro de la tarde, desde la casa mortuoria, Madera, 28, a la Sacramental de San Isidro, por lo que recibirán especial favor.

Se suplica el coche. El duelo se despide en el cementerio.

LA ILU. SEÑORA

Doña María del Milagro Rubio y Molina VIUDA DE PEYJÓO

HA FALLECIDO EL DÍA 29 DE ENERO DE 1918

Habiendo recibido las Santos Sacramentos y la bendición de Su Santidad.

R. I. P.

Su director espiritual, Rvdo. Padre D. Eliseo Bastorreecha; sus desconsolados hijos, doña María, doña Margarita y D. Enrique; sus nietos, Julio y María; hermana política, primos, sobrinos y demás familia.

SUPLIKAN a sus amigos se sirvan encomendar su alma a Dios y asistir a la conducción del cadáver, que tendrá lugar hoy, 30 de los corrientes, a las cuatro de la tarde, desde la casa mortuoria, Madera, 28, a la Sacramental de San Isidro, por lo que recibirán especial favor.

Se suplica el coche. El duelo se despide en el cementerio.

Contadores eléctricos marca "DUNCAN"

- Modelos:**
- M 2 Monofásicos.
 - M 2 L Trifásico fases desequilibradas.
 - M 2 P Trifásico cuatro hilos.
 - M 2 P Trifásico fases desequilibradas.
 - A H Continua amperios hora.
 - E 2 Continua watos bi y tripolar.

Grandes existencias en almacén Barcelona.

Laboratorio propio para contrastación y reparación.

Vallet, Fiol y C.^{ia}, S. en C.

Provenza, 165-171.-Tel. VALFILO

BARCELONA

CAFES

Desde 4,50 hasta 8,50 ptas. kilo. Mezcla, Moka, Caracollillo y P. Rico, 5,40 pta. kilo. Chocolates brazo. Pl. Santa Ana, 12.

AVISO

La Casa Central es la que da más DINERO por Papeletas del Monte Postas, 7 y 9

JARABE DE GIBERT

y Grajeas AFECCIONES SIFILITICAS VICIOS de la SANGRE Prescritos por los primeros Médicos Preparados por BOOTHBY-DUNAMEL, Farmacéuticos reconocidos en LAS INVICIONES. A. M. VIKENT. Apartado 738. MADRID.

DOLOR DE CABEZA

Neuralgias y Jaquetas desaparecen en cinco minutos con la HEMICRANINA del Dr. M. CALDEIRO 3 pta. Fídase en forma.

LA FORESTAL DE URGEL

Calle de Cortes, 684.-Teléfono 1210. Dirección telegráfica: MIBERN, Barcelona. FABRICA DE CARTULINAS Y CARTONES FINOS EN MOLLERUSA (LERIDA) FABRICA DE PASTAS Y CARTONES EN BORJAS-BLANCAS (LERIDA)

Reformadas las fábricas con arreglo a los últimos adelantos de la fabricación moderna, se obtiene una reducción en los precios que actualmente se cotizan en el mercado español, a la par que la máxima perfección en todos nuestros artículos, como son:

CARTULINAS MATIZADAS PARA LITOGRAFIA, RELIEVES, ETC. CARTULINAS Y CARTONES BICOLOR, A PROPOSITO PARA LA CONFECCION DE CAJAS POR PROCEDIMIENTO MECANICO. CARTON MADERA BLANCO, CARTON CUERO. BILLETES - TICKETS - FERRO-CARRIL.

PRODUCCION DIARIA: 8.000 KILOS.

5 pesetas diarias

Trabajo en casa, bien remunerado, de fácil ejecución, pueden desempeñarlo personas ambos sexos (en todas localidades), sin salir a la calle, disponiendo dos horas diurnas ó nocturnas. Ofrecerse, pidiendo GRATIS muestra-artículo sensacional, detalles, etc., al gerente: A. M. VIKENT. Apartado 738. MADRID.

LOTERIA NUM. 35

Admor, Antonio Fagoga, remite décimos a provincias y Extranjero. 14, PUEBLA, 14.

Veleros en venta

de 80 a 500 toneladas, con y sin motor. Telegrafar: Duch, Valencia, n.º 386. Barcelona.

COMPRO

maquinaria eléctrica usada, transformadores, alternadores y motores quemados. Silva, 12.

SUBASTA

El jueves, día 31, a las cinco y media de la tarde, se celebrará subasta pública de cuadros y objetos de arte de propiedad particular, en el salón de ventas de la GALERIA GENERAL DE ARTE, plaza de San Miguel, 8, principales.

CANARIOS FLAUTAS

SUPERIORES, ENVIOS A PROVINCIAS.-CAPRANI PLAZA DE SANTA ANA, 5.

CARNAVAL

Se alquilan break, jardineras y camiones-plataformas.

SOCIEDAD ANONIMA DE OMNIBUS DE MADRID

Paseo Pontones, 2.-Teléfono M-808.

LEGITIMOS NEUMATICOS INGLESES

DUNLOP

Agencia exclusiva de España y Portugal para los productos de THE DUNLOP RUBBER C.º LTD., Birmingham (Inglaterra.)

SOCIEDAD ESPAÑOLA DUNLOP (S. A.)

CLAUDIO COELLO, NUM. 106, MADRID.

Teléfonos: Salamanca, 1.273 y 1.238.-Telefonemas y telegramas: DUNLOP

La Correspondencia de España

OFICINAS: Redacción y talleres: Factor, números 5 y 7. Admón. y Cajas: Arenal, 1, y Pta. del Sol, 8.

SUSCRIPCIONES	Met.	Trimestre	Semestre	Año
Madrid	1,50	4,50	9,00	18,00
Provincias y Portugal	»	5,00	10,00	20,00
Unión Postal	»	9,00	18,00	36,00
América y Oceanía	»	15,00	30,00	60,00

Los pagos tienen que hacerse por adelantado en libranzas de la Prensa, Giro Postal ó Mutuo, sobres monederos, letras ó cheques, a nombre del señor Administrador de este periódico. No se admiten sellos de Correos.

DIRÍJASE LA CORRESPONDENCIA La Administrativa, a Arenal, núm. 1. La de Redacción, a Factor, núm. 7. Apartado de Correos número 105.

De venta en los kioscos de París y principales poblaciones de Francia, al precio de diez céntimos de franco.

ANIVERSARIOS DEL EXCMO. SEÑOR

Don Jesús Casanova y Moreno

Y DE SU HIJO

Don Luis Casanova y Conderana

Que fallecieron, respectivamente, el día 30 de enero de 1916 y el día 2 de febrero de 1915

Habiendo recibido los Santos Sacramentos y la bendición de Su Santidad.

R. I. P.

Sus hijos y hermanos, doña Enriqueta, D. Manuel, D. Jesús y doña María Teresa; hijos y hermanos políticos, D. Alberto Recarte y Soler, doña Margarita Moreno de Carlos, doña Mercedes González-Mateo y Otazu y D. César Martínez Herráiz; nietos, sobrinos y demás parientes,

RUEGAN a sus amigos encomienden sus almas a Dios.

Todas las misas que se celebren el día 30 del corriente en las iglesias de Nuestra Señora del Carmen y Corazón de Jesús y San Francisco de Borja (Flor Baja, 1); el día 31 en San José y el día 1.º de febrero en las de San Manuel y San Benito, San Luis Obispo y oratorio del Caballero de Gracia, serán aplicadas por el eterno descanso del alma de D. Jesús Casanova.

Y todas las que se digan el día 1.º de febrero en la iglesia de San José y oratorio del Caballero de Gracia, y el día 2 en las iglesias de Nuestra Señora del Carmen, San Luis Obispo, San Manuel y San Benito y Corazón de Jesús y San Francisco de Borja (Flor Baja, 1), se aplicarán por el alma de D. Luis Casanova.

También se celebrarán misas rezadas y de Requiem en Villanueva de la Jara (Cuenca) por el eterno descanso de dichos señores.

El Excmo. Sr. Nuncio de Su Santidad; el Excmo. Sr. Cardenal-Arzbispo de Toledo; los excelentísimos é ilustrísimos señores Arzobispos de Valladolid, Zaragoza, Valencia, Granada y Sevilla, y los señores Obispos de Madrid-Alcalá, Sión, Cuenca, León, Orhuela, Guadix, Málaga, Salamanca, Badajoz, Zamora, Jaén, Lugo, Barcelona, Vitoria y Sigüenza, han concedido indulgencias en la forma acostumbrada.

LA SEÑORA

Doña Carmen Méndez CAMBRONERO

Q. S. G. H.

Falleció el 30 de enero de 1900

Su familia suplica a sus amigos y personas piadosas la encomienden a Dios en sus oraciones.

Los sacrificios por su eterno descanso se celebrarán en la capilla del Asilo de la Santísima Trinidad (calle del Marqués de Urquijo, 16), el miércoles 30 del corriente, a las diez y media de la mañana.

Todas las misas que se celebren el siguiente día 31 en la parroquia de San Luis Obispo, por los señores sacerdotes adheridos a la misma, serán aplicadas por el alma de dicha señora. (7)

CON ALEGRÍA VEO

rápidamente las ventas de mi Establecimiento, gracias a la eficaz propaganda realizada por la Agencia de anuncios *Colontina*, Fuencarral, 13 y 15. Tarifas y presupuestos gratis.

LA IMPOTENCIA Y LA NEURASTENIA

curadas con el vino "JEWEL"

De venta: Pérez Martín y Comp.º; Gayoso; Martín y Durán, y principales farmacias.

SE VENDE BARATO:

Chimeneas de mármol, nuevas; cocinas hierro, con termosifón; chimenea metal; parquet, entarimado melis; lienzos de paredes y techos, con figuras y sus molduras; junquillos dorados y carpintería. Todo en muy buen uso. JACOMETREZO, 15.

Los antiguos dependientes de los saldos de Tetuán, ofrecen su casa,

Príncipe, 4, entresuelo.

ORO Y PLATA

Platino, Brillantes, Perlas y Esmeraldas. Hagamos todo su valor. Venta de alhajas de ocasión y objetos de plata de ley al peso. SAL, 2 al 8, y P.º MAYOR, 31. Tel.º 2.241. LOPEZ Y FERNANDEZ

CAMAS DORADAS

Dorado inglés inalterable, mil pesetas a quien pruebe lo contrario.—Gran exposición. Fábrica y despacho: Cabeza 34

Nursery Governess

Wanted to take charge of three children ages 4, 6 and 8 in English family in Lisbon. Good salary and all expenses in Lisbon paid. Church of England and good references required. The advertiser will be in Madrid at Palace Hotel and Monday 3rd 4th February and any applicant may call between three and seven p. m. enquiring at office.

LABORATORIOS

de análisis químicos. Material completo. Fidan prespuestado ESTEVEZ Y JODRA. Príncipe, 7, MADRID

MATERIAL FERROVIARIO

Compramos carriles, vagones, vagonetas, molinos, motores de hierro y motores.—Peligros, 5, entresuelo. S. A. LA VASCONGADA

XX ANIVERSARIO

LA EXCMO. SEÑORA

Doña Luisa Salamanca y Negro

Marquesa de Pacheco

FALLECIÓ EL DÍA 30 DE ENERO DE 1900

R. I. P.

Sus hijos, los duques de las Torres, los señores de Acapulco, nietos, sobrinos, primos y demás parientes,

RUEGAN a sus amigos la encomienden a Dios.

Todas las misas que se celebren el día 30 del corriente en las parroquias de San Jerónimo y Santiago, iglesias de San Pascual, San Ignacio, Pontificia (antes de San Miguel), San Vicente (antes de San Nicolás) y oratorio del Obispo serán aplicadas por el eterno descanso de su alma. (1)

5 CENTIMOS por PALABRA

PUBLICIDAD ECONOMICA

HASTA 30 PALABRAS

Se reciben anuncios para esta Sección en todas las Agencias de Publicidad y en la Administración de «La Correspondencia de España». Arenal, núm. 1.

ACADEMIAS

Correos. Academia Serrate. Prado, 27.

ALQUILERES

Se alquila tienda ó «garage» y gran local para industria. Mendizábal, 6.

Se desean dos habitaciones, en buena casa, y sitio céntrico, para instalar oficina tranquila. Ofertas, con precios, al buzón núm. 2, calle S. Cristóbal, 4.

Se alquilan grandes locales para importante industria ó almacenes. Doctor Fourquet, 3, y Santa Isabel, 50.

CONSULTAS

Rayos X. Reconocimientos. Reconocimientos estomago y matriz.—Consulta particular Corredera Baja, 5.

COMPRAS Y VENTAS

Compra oro, plata, platino-alhajas, antigüedades, tapices, alhambas, papeletas Monte, pianos, pianolas, aparatos fotográficos. Al Todo de Ocasión, Fuencarral, 45.

ESPECIFICOS

Antes de comprar específicos nacionales y extranjeros ó recetas, preguntar precio en Puebla, 11, farmacia. Hay aspirina Bayer, a 1,85 tubo, legítima.

ENSEÑANZA

Lectura domicilio, literatura, música, modas. Cincuenta céntimos mes. Plaza Progreso, 7.

FILATELIA

Sellos antiguos y colecciones. Compró las que me ofrecen, pagando bien. Conventísimo consultarme antes de vender. Pujalte, Peligros, 5.

OFERTAS Y DEMANDAS

Se necesita señora, sola, pensionista, de cuarenta a cincuenta años, para cuidar caballero solo y todo servicio casa. Intúli solicitar sin las mejores referencias.—Dirigirse, a J. J. Apartado de Correos 105. Madrid.

Dinero con hipoteca sobre fincas rústicas, urbanas y automóviles. Comerciantes y propietarios por letra. Fuencarral, 138. Teléfono 2.182. Rodríguez. Cinco a ocho.

Pérdida de un libranza de cuatro libras, número 27, de los señores Barquero y García, tercero de la calle de Alcalá.